



શૈશવ



શૈશવ વાર્ષિક અહેવાલ વર્ષ ૨૦૨૧ - ૨૦૨૨



શૈશવ

સ્વસ્થ બાળક...

સ્વસ્થ માનવ...

સ્વસ્થ સમાજ...

અમારું ધ્યેય

દરેક બાળકને તમામ અધિકાર સમાન રીતે મળે.

અમારી દ્રષ્ટિ

શાંત, સમૃદ્ધ, ન્યાયપૂર્ણ અને માનવીય સમાજની પાયાની સંકલ્પના સાથે દરેક પોતાની વ્યક્તિગત ક્ષમતાઓના ઉચ્ચતર વિકાસ દ્વારા સ્વાવલંબી બને, સમાજના સાતત્યપૂર્ણ વિકાસમાં યોગદાન આપે તેવા જવાબદાર નાગરિક બને.



શૈશવ



સંસ્થા મુખ્ય કાર્યાલય :

શૈશવ

બ્લોક નં. ૩, બીજે માળે, બી-વિંગ,
સરદાર પટેલ મ્યુનિ. શોપીંગ સેન્ટર,
સરદારનગર સર્કલ, ભાવનગર - ૩૬૪ ૦૦૧.
ફોન : ૦૨૭૮ ૨૫૬૮૫૬૧, ૯૩૭૬૪૨૮૫૬૭

E-mail : info@shaishavchildrights.org

Web.: shaishavchildrights.org

નર્મદા જિલ્લા કાર્યાલય :

આરણ્યક કાર્યક્રમ

C/o શ્રી સુરેન્દ્રભાઈ માસ્તરનું મકાન, બેડા કંપની બજારમાં,
મુ. પો. થવા (નેત્રંગ-ડેડીયાપાડા રોડ),
તા. નેત્રંગ
ફોન :- 7916561228

રજી. ઓફિસ :

શૈશવ,

આઈ/1003, ઇન્દ્રપ્રસ્થ,
ડ્રાઈવઈન થિયેટર પાસે,
થલતેજ રોડ, અમદાવાદ.

ટ્રસ્ટી મંડળ

શ્રી ફાલ્ગુન શેઠ

શ્રી પારૂલ શેઠ

શ્રી નિમિષા દેસાઈ

ડો. પંકજ શાહ

ડો. એસ. શ્રીધર

શ્રી અનિતા શાહ

શ્રી સંજય દેસાઈ

શ્રી સંગીતા ગરત

ડો. પારસ મહેતા

◦ સંસ્થાને મળતું દાન ઈન્કમેટેક્સ એક્ટ હેઠળ ૮૦ (જી)(પ) મુજબ ૫૦ % કરમુક્તિને પાત્ર છે.

◦ સંસ્થાને વિદેશી સહાય મેળવવા માટે જરૂરી મંજૂરી મળેલી છે.



વિહંગાવલોકન

૨૦૨૦-૨૧નું વર્ષ કોરોના મહામારીને લીધે અભૂતપૂર્વ કટોકટીનું બની રહ્યું હતું. સમગ્ર દુનિયા હચમચી ગઈ હતી પણ આશા હતી કે આગામી વર્ષ સારું ઉગશે પણ એપ્રિલ-૨૦૨૧થી શરૂ થતું નવું વર્ષ સૌને વિશેષ કંપાવી ગયું! કેટલાય કુટુંબોએ પોતાના મોભી ગુમાવ્યાં, તો કેટલાય બાળકો નિરાધાર બન્યા તો વળી માતા અથવા પિતા બેમાંથી એકને ગુમાવ્યાં! કેટલાય યુવાનોને ગુમાવ્યા..લાચારી...પરવશતા અને અસ્તિત્વનો સંઘર્ષ કેટકેટલા મોરચે થયો-અનુભવ્યો! મૃત્યુની મર્યાદા કે આદર પણ ન આપી શકાય તેવી કારમી સ્થિતિ બની રહી. જો કે ઓગસ્ટ-સપ્ટેમ્બર પછી પરિસ્થિતિ હળવી થવાની શરૂઆત થઈ!

સ્વાભાવિક છે કે ગત વર્ષની જેમ આ વર્ષ પણ શૈશવનું કાર્ય શરૂઆતમાં સ્થગિત રાખવું પડ્યું. જો કે વચ્ચે વચ્ચે પૂરતી કાળજી સાથે બાળકોના શિક્ષણ-સુરક્ષાના પ્રશ્નોને ધ્યાનમાં લઈ ક્યારેક ઓનલાઇન તો વળી નાના-નાના બે-ત્રણ બાળકોના જૂથમાં ટેબલેટ જેવા ટેકનોલોજીના માધ્યમથી શૈક્ષણિક કાર્ય કરતા રહ્યાં, બાળકોને પ્રવૃત્તિમય રાખતાં ગત વર્ષની જેમ આ વર્ષે પણ બાળકો પોતે શીખતા રહે-પ્રવૃત્તિ કરતા રહે તે માટે પ્રવૃત્તિપોથી ભાગ-૨ વિકસાવી. ભાવનગર ઉપરાંત નર્મદા જિલ્લાના પ્રોજેક્ટ વિસ્તારના ગામોમાં બાળકોને તેમ જ અન્ય કેટલીક સંસ્થાઓને વિતરણ કરી હતી.

દિવ્યભાસ્કર ફાઉન્ડેશન તથા ગુંજ સંસ્થા, દિલ્હીના સહયોગથી અતિ જરૂરિયાતવાળા ૪૦૦ કુટુંબોને રેશનકિટનું વિતરણ કર્યું તો વળી બેંગ્લોરની કિપ્ટો રિલીફની મદદથી ૩૨૦૦ જેટલી હાઈજીન કિટનું વિતરણ પણ બાળકોમાં કર્યું હતું.

બાળકો માટેની ૨૪૭ ચાઈલ્ડ હેલ્પલાઈનનું કાર્ય શરૂ હતું. સંસ્થાના દરેક કાર્યકરો આ સંજોગોમાં બાળકોની સુરક્ષા માટે કટિબદ્ધ રહ્યાં.

જો કે અભૂતપૂર્વ કાર્ય એ કર્યું કે જ્યારે કોરોનાના લીધે ક્યાંક કુટુંબોના મોભી છીનવાયા, ક્યાંક બાળકો નિરાધાર બન્યા કે માતા-પિતા, બેમાંથી એકને ગુમાવ્યા હોય તેવા કુટુંબોની શોધખોળ કરવાનું! એક તરફ આ પ્રકારના ડેટા ઉપલબ્ધ થતા ન હતા, ત્યારે અમે નવીન રસ્તો અપનાવ્યો. દૈનિક સમાચારપત્રોમાં છપાતી મૃત્યુનોંધોને આધારે કેટલાક માપદંડો વિકસાવીને તેના આધારે મુલવણી કરી જે તે કુટુંબનો અમારી ટીમો દ્વારા એમના દુ:ખમાં સહભાગી થવાના પ્રાર્થનામય ભાવ સાથે સંપર્ક શરૂ કર્યો. માહિતી એકત્ર થાય, વર્ગીકરણ થાય...અને પછી તૈયાર કરેલી માહિતી જિલ્લા બાળ સુરક્ષા વિભાગ, બાળ કલ્યાણ સમિતિ વગેરેને સોંપી કે આ અંગે કંઈક કરવું જોઈએ. જો કે ત્યારે સરકારશ્રી દ્વારા કોઈ યોજનાઓ જાહેર થઈ ન હતી. પરંતુ આ માટે અમે સરકારના જુદાં-જુદાં વિભાગોને પત્રો પણ લખ્યાં, સરકાર દ્વારા પણ બાળકો

માટેની યોજનાઓ જાહેર થઈ, ત્યારે માહિતી અગાઉથી તૈયાર હોવાથી જિલ્લા સ્તરેથી તુરંત તેનો અમલ શરૂ થયો! આમ એક નાનકડી પણ મહત્વની પહેલ કેટલાય કુટુંબ-બાળકો માટે આશીર્વાદરૂપ નીવડી. અમને ક્યાંક તકલીફ પણ પડી. એમાં ય જે કુટુંબો દુ:ખમાં ગરકાવ હોય ત્યારે આ માહિતી ભેગી કરવી એ પણ અમને અજુગતું લાગતું હોવા છતાં પ્રેમ અને સમજણપૂર્વક કુટુંબના જ એક સભ્ય છીએ તેવી રીતે તેઓના દુ:ખ-દર્દમાં સહભાગી થવાથી અમે આ કામ કરી શક્યા હતા, આપણે આ પ્રયાસની વાત અન્ય જિલ્લાઓમાં અન્ય સંસ્થાઓને પણ કહી હતી, તેઓએ પણ આ પ્રકારે માહિતી એકત્ર કરવાનું શરૂ કર્યું હતું. સરકારી તંત્ર તરફથી હકારાત્મક પ્રતિસાદ મળતા કેટલાંય કુટુંબો – બાળકો સચવાઈ ગયા! સૌ સાથે મળીએ તો સુંદર કાર્ય થઈ શકે એનું ઉદાહરણ ઉભું થયું. આ અંગેની આંકડાકીય માહિતી અહેવાલમાં આગળ ઉપર આપી છે.

ગત વર્ષે બાળકોને માસ પ્રમોશન આપવામાં આવ્યું હતું, બાળકોના ધોરણ બદલાતાં, અન્યત્ર સ્થળાંતર કરી જતા બાળકોની સંખ્યા ઉપર પણ અસર થઈ હતી. બાળકો સાથે તેઓના વિસ્તારમાં-ઘર આંગણે નાના-નાના જૂથમાં ટેબલેટના ઉપયોગથી શિક્ષણકાર્ય તથા અન્ય પ્રવૃત્તિઓ કરાવવામાં આવતી રહી હતી. સરકાર દ્વારા ઓનલાઇન શિક્ષણનો વ્યાપ અગાઉ કરતા વધ્યો છે, ઘણા કુટુંબોએ આર્થિક રીતે મુશ્કેલી હોવા છતાં બાળકોના શિક્ષણને ધ્યાનમાં રાખી સ્માર્ટફોન ખરીદ્યા હતા.

આપણા શુભેચ્છક ઇન્દિરાબહેન હિરવેના સહયોગથી પ્રાપ્ત થયેલ ટેબલેટ દ્વારા શિક્ષણ આપવાનો પ્રયોગ, દ્વિપક્ષી સંવાદ અને વાતાવરણને કારણે, વિશેષ તો કાર્યકર અને બાળકો વચ્ચે સંબંધ રચવામાં સફળ બની રહ્યો છે. આ અંગેની વધુ માહિતી પાછળ આપી છે. આમ ટેબલેટ દ્વારા શિક્ષણનો પ્રયોગ ભાવનગર અને નર્મદા જિલ્લાના ગામોમાં શરૂ રાખ્યો છે.

અગાઉ વાત કરી તેમ બાળકો સાથે પ્રવૃત્તિઓ પ્રમાણમાં મર્યાદિત રીતે થતી હતી એટલે અમે આ સમયનો ઉપયોગ કરી શૈશવ-બાલસેના સાથે જોડાયેલા બાળકો સાથે Need Assessment – અભ્યાસ કરવાનું આયોજન કર્યું. બાલસેના હવે ૨૦ વર્ષની થશે. તેને ધ્યાનમાં લઈ બાળકો સાથે તેની ઉપયોગિતા, જીવનમાં શું અસર આવી, કેવી પ્રવૃત્તિઓ ગમી, કઈ પ્રવૃત્તિઓ ન ગમી ત્યાંથી લઈ આગળ શું કરવું જોઈએ વગેરે મુદ્દાઓને લઈ બાળકો ઉપરાંત તરુણો, માતા-પિતા, વિસ્તારના આગેવાનો-શિક્ષકો સાથે જૂથચર્ચા વડે સમગ્ર કાર્યને સમજવાનો પ્રયત્ન કર્યો. વધુ વિગતો આગળ અહેવાલમાં બાલસેના વિભાગમાં આપી છે.

ભાવનગરની જેમ નર્મદા જિલ્લાના ડેડીયાપાડા તાલુકામાં શરૂ થયેલ “આરણ્યક” કાર્યક્રમને પણ કોરોના મહામારીને લીધે અસર તો થઈ જ હતી. આશ્રમશાળામાં શરૂ થયેલ કાર્ય અટકી



શૈશવ

ગયું હતું, ગામમાં પણ પ્રાથમિક શાળાઓ બંધ હતી. પરંતુ અમે ત્રણ-ચાર બાળકોના નાના-નાના જૂથમાં બાળકો સાથે શિક્ષણ અને પ્રવૃત્તિઓ શરૂ રાખી હતી. જેથી બાળકોમાં લાંબાગાળાની નકારાત્મક અસરો ઓછી રહે. જો કે થોડાં સમય પછી પ્રાથમિક શાળાના શિક્ષકોએ પણ ફળિયા શિક્ષણ શરૂ કર્યું હતું.

શૈશવના શુભેચ્છક વડોદરાના ડો.અક્ષયભાઈ ઉપાધ્યાય અને તેઓના સાથીમિત્રોના ઉમદા સહયોગ વડે આરણ્યક કાર્યક્રમ હેઠળના સામરપાડા, પોમલાપાડા અને ઘોડી - આ ત્રણ ગામમાં બાળરોગ નિદાન કેમ્પ યોજવામાં આવ્યા હતા, જેનો બહોળી સંખ્યામાં બાળકોએ લાભ લીધો હતો. કેમ્પના સ્થળે બાળકોની આરોગ્ય તપાસ તો થાય પણ સાથોસાથ આરોગ્ય શિક્ષણ થાય તેમજ બાળકો પ્રવૃત્તિમય રહે તે માટે ફિલ્મ અને પ્રવૃત્તિઓ પણ ગોઠવવામાં આવી હતી. ગામ લોકોનો પણ ઉમદા સહયોગ મળ્યો હતો. આ બાળકોના સ્વાસ્થ્યનું વિશ્લેષણ કરતાં લગભગ ૫૦% ઉપરાંત બાળકો એનિમિક હતાં, તો વળી દાંતના રોગોની વિશેષ તકલીફ જોવા મળી હતી. આ અંગે હવે આગળ આયોજન કરવાનું નક્કી કરવામાં આવ્યું હતું.

સામરપાડા અને પોમલાપાડા - આ બે ગામમાં શિક્ષણના નવતર પ્રયોગ તરીકે “વનશાળા” શરૂ કરવામાં આવી છે. જ્યાં બાળકો પોતે જાતે નક્કી કરે કે શું શીખવું છે, કેવી રીતે શીખવું છે અને તેના માટે સ્વયં નેતૃત્વ લે. આ કાર્યક્રમ પણ હવે સુંદર આકાર લઈ રહ્યો છે.

સંસ્થામાં બાળ અધિકાર તાલીમ અને સંસાધન કેન્દ્ર કાર્યરત છે અને તેના નેજા હેઠળ અનેકવિધ તાલીમો શૈશવના કાર્યકરો ઉપરાંત અન્ય સંસ્થાના કાર્યકરો કે બાળકો સાથે યોજાતી રહે છે. આ ઉપરાંત શૈક્ષણિક સાધન સામગ્રી તથા નવીન પ્રવૃત્તિઓ વિકસાવવામાં આવતી હોય છે. બાળકો સ્વયં શિક્ષણ-કેળવણી મેળવતા રહે તે માટે લગભગ ૧૦૦ ઉપરાંત પ્રવૃત્તિઓ સાથેની પ્રવૃત્તિપોથી ભાગ-ર વિકસાવવામાં આવી.

વિશેષમાં સંસ્થાના આગામી પાંચ વર્ષના કાર્ય-આયોજન કેવા હોવાં જોઈએ તેના માટે સ્ટ્રેટેજીક પેપર પ્લાનિંગ તૈયાર કરવામાં આવ્યું. આ માટે કોમ્પ્યુટરિલીફ, યુ.કે.ની મદદથી કન્સલ્ટન્ટ શ્રી સારા લુડકેનું માર્ગદર્શન પ્રાપ્ત થયું હતું. આ ઉપરાંત સંસ્થાના કાર્યને વધુ જવાબદેહી પારદર્શક તથા વહીવટ-સંચાલનને મજબૂત કરવા માટે સંસ્થાની કોર ટીમના સભ્યોએ ધ્વનિ ફાઉન્ડેશન, બેંગ્લોર દ્વારા તાલીમ અને માર્ગદર્શન મેળવી સંસ્થાને વધુ સુસજ્જ કરવાનું કાર્ય કર્યું હતું.

શૈશવના કાર્યકરોની સુસજ્જતા માટે બાળ અધિકારો, બાળકોના કાયદાઓ, જીવન કૌશલ્યો, ઓનલાઈન સેફ્ટી, કિશોરાવસ્થામાં થતા ફેરફારો કે બાળકો માટેની અનેકવિધ પ્રવૃત્તિઓ અંગેની તાલીમો સંસ્થાના સિનીયર કાર્યકરો દ્વારા તેમજ બહારના નિષ્ણાંતોની મદદથી

યોજવામાં આવી હતી. આ તાલીમો ઓનલાઈન તથા પ્રત્યક્ષ બંને સ્વરૂપમાં યોજવામાં આવી હતી.

શૈશવના બાલદોસ્ત અને વૈકલ્પિક કેળવણીના ક્ષેત્રે કાર્ય કરતા સોનીકાબહેને સંસ્થાના કોર ગ્રુપ સભ્યો સાથે સંસ્થા વિકાસ, વ્યક્તિ વિકાસના મુદ્દાઓને લઈને માર્ગદર્શક વર્કશોપ કર્યો હતો, તેમજ આરણ્યક કાર્યક્રમના વિકાસ માટે નર્મદા જીલ્લાના કાર્યક્ષેત્રમાં રોકાઈ વિશેષ યોગદાન આપ્યું હતું. વધુ વિગતો પાછળ આપી છે.

શૈશવ દ્વારા અન્ય સંસ્થાના કાર્યકરોને બાળકોના અધિકાર, બાળમજૂરી અંગેનો કાયદો, બાળ પ્રવૃત્તિઓ, કિશોરાવસ્થામાં થતા ફેરફારો, જીવન કૌશલ્યો તથા કિશોરીઓમાં સ્વરક્ષણ અંગેની વિશેષ વેનલીડો તાલીમ, બાળકોના વિવિધ કાયદામાંથી લઈને છોકરીઓના રમવાના અધિકાર વિષે શેરીનાટક અંગેની તાલીમો આપવામાં આવી હતી.

સંસ્થાના વિકાસમાં આર્થિક યોગદાન પણ મહત્વનું પરિબળ છે. કોરોનાના કારણે આર્થિક સહયોગ મેળવવાનો પડકાર પણ સવિશેષ હતો. તેમ છતાં સૌના ઉમદા સહયોગ અને પ્રેમના કારણે સંસ્થાની પ્રવૃત્તિઓ સાતત્યપૂર્ણ રીતે ચાલતી રહી છે.

આ કપરા સમયમાં સંસ્થાના કાર્યમાં સતત યોગદાન આપનાર શૈશવની ટીમના સભ્યો, દાતાઓ, શુભેચ્છકો અને મિત્રો તથા સરકારી વિભાગોના અધિકારીઓ, સૌના આભારી છીએ.

કોરોનાએ સર્જેલા પડકાર વચ્ચે આપણે આ વર્ષ ઘણું દુઃખ અને નિરાશાઓમાં પસાર કર્યું, તેમ છતાં સંસ્થા અને કાર્યકરોએ અને ખાસ તો સંસ્થા સાથે જોડાયેલાં બાળકો પડકારમાંથી બહાર આવી રહ્યાં છે ત્યારે આવનારું વર્ષ આપણાં સૌ માટે શુભ રહે અને આપણે પહેલાં જવા જ ઉમંગ અને ઉત્સાહ સાથે કામ કરી શકીએ તેવી પ્રાર્થના.

'સદભાવનથી જ શાંતિ છે, સર્વની અને સર્વત્ર
- ઉત્તર, દક્ષિણ, પૂર્વ, પશ્ચિમમાં.'

- લેક વાલેસા



શૈશવ

બાલસેના

શૈશવ પ્રેરિત બાલસેના એટલે “બાળકો સાથે, બાળકો માટે, બાળકોથી ચાલતું સંગઠન”. બાળકો આ સંગઠનમાં જોડાયને પોતાના અધિકારોથી પરિચિત થાય છે. બાલસેના એટલે “તમામ બાળકોને તમામ અધિકાર, સમાન અને સતત રીતે મળતા રહે” બાળકોમાં સંસ્કારનું સિંચન અને વર્તમાન સમયના પ્રશ્નોના નિરાકરણની આવડત, જીવન કૌશલ્યની તાલીમ બાળક પોતાનામાં થતા શારીરિક, માનસિક, સાંવેગિક ફેરફારોની સમજ કેળવી શકે, દરેક બાળક પોતાના વિચારોની અભિવ્યક્તિ કરી શકે, બાળક બાળપણને માણી શકે અને સાચા બાળપણને જાણી શકે, બાળપણની ખોજ માટેના આ નિરંતર પ્રયત્નો છેલ્લાં ૧૯ વર્ષોથી શરૂ છે.

કોરોનાએ બાળકોના જીવન પર વ્યાપક અસર કરી. શિક્ષણ-અભ્યાસ સ્થગિત થયું, સામાજિક જીવન છીનવાયું, ઓનલાઈન અભ્યાસનો અનુભવ મિશ્ર રહ્યો. શિક્ષણ એકાંગી બન્યું. મોબાઈલ અને ટેકનોલોજીના પ્રશ્નો, સ્માર્ટફોન હોય-ના હોય અને ક્યારે બાળકના હાથમાં આવે! સાથે મળીને શીખવાનું બંધ થયું. માસ પ્રમોશન થયાં...કોરોના કુટુંબમાં વ્યાપક અસર કરી ગયો. ક્યાંક કોઈનો આધાર છીનવાયો, ઓર્થિતા જવાબદારી અને 'હવે પછી શું' નો પ્રશ્ન વિકરાળ બની સાથે ઉભો રહી ગયો! આ બધામાં બાલસેના સાથે જોડાયેલા બાળકો કઈ બાકાત રહે ખરા!

પરિસ્થિતિ જ્યારે અત્યંત કપરી હતી, ત્યારે સંસ્થાના કાર્યકરોએ બાળકો સાથે ફોન અને અન્ય માધ્યમોથી સંપર્ક જાળવી રાખ્યા હતા, તો વળી ખરેખર મુશ્કેલીમાં હોય તેવા કુટુંબોની માહિતી પણ તેને લીધે મળી રહેતી હતી. વિસ્તારોમાં જરૂરિયાતમંદ કુટુંબોને શોધવા, સહાય પહોંચાડવામાં પણ બાલસેનાના બાળકોએ ઉમદા સેવાઓ આપી હતી.

સપ્ટેમ્બર'૨૧ પછી જ્યારે પરિસ્થિતિ થાળે પાડવાની શરૂ થઈ. ત્યારે અમે પણ બાળકો સાથેની પ્રવૃત્તિઓ વધારી હતી. તેની અગાઉ બાળકોને નાના-નાના જૂથમાં ટેબલેટના માધ્યમથી શિક્ષણ અને અન્ય પ્રવૃત્તિઓ કરાવતા રહ્યાં હતાં.

ગત વર્ષે બાળકો સ્વયં જવાબદારી લઈ શીખી શકે, પ્રવૃત્તિઓ કરી શકે તેવી બાળ પ્રવૃત્તિપોથી ભાગ-૧ બનાવ્યો હતો. તેવો જ પ્રવૃત્તિપોથીનો બીજો ભાગ બનાવી બાળકોને વિતરણ કરવામાં આવ્યો.

બાલસેના જોતજોતામાં ૧૮ વર્ષ પૂરા કરી ૧૯માં વર્ષમાં આગળ વધી રહી છે. થયું કે આપણે થોડા લેખા-જોખા કરીએ. બાળકો અને આજનો ટેકનોલોજીકલ યુગ અને તેમાં નવા પડકારોમાં આપણી પ્રવૃત્તિઓની અસરકારકતા, બાળકોના સોશયલ મિડીયા સાથેના એક્સપોઝર અને તેઓમાં આવેલ બદલાવ, નવી અપેક્ષાઓ-સમજ વગેરેને જાણવા પ્રયત્ન કરવો જોઈએ.

બાળકો સાથે હાથ ધર્યો અભ્યાસ...આગળના આયોજન માટે

બાલસેનામાં થતી અનેકવિધ પ્રવૃત્તિઓની અસરકારકતાને જાણવા તેમજ વ્યાપક સમાજમાં બદલાતા જતા પ્રવાહોની બાળક પર કેવી અસરો થઈ રહી છે. મોબાઈલ ટેકનોલોજી કે ગ્રાહકવાદની-બજારની બાળકો પર થતી અસરોના અનુસંધાનમાં શૈશવના કાર્યોમાં શું બદલાવ કરવો જરૂરી છે આ બધું સમજવું જરૂરી હતું. તેમાં વળી કોરોનાને લીધે વ્યાપક પ્રશ્નો ઉભા થયાં હતા. તેને ધ્યાનમાં લઈ અમે નાનકડો અભ્યાસ હાથ ધરવાનું નક્કી કર્યું.

પ્રક્રિયા

જે વિસ્તારમાં હાલમાં અમે કામ કરીએ છીએ તે વિસ્તારો અને જુના સમયમાં વિસ્તારો કે જેમાં બાલસેના કામ કરી રહી હતી, તે વિસ્તારોમાં આ મૂલ્યાંકન કરવાનું નક્કી કર્યું, જેમાંથી કુલ ૧૨ વિસ્તારો પૈકી ૮ વિસ્તાર કે જ્યાં હાલમાં બાળકો સાથે કામ થાય છે અને બાકીના ૪ એવા કે જ્યાં હાલમાં બાળકો સાથે કામ થતું નથી તે પસંદ કર્યાં. આ ઉપરાંત બાળકોના વાલીઓ, શિક્ષકો, ભૂતપૂર્વ બાળકો વગેરેને પણ આ અભ્યાસમાં આવરી લીધાં હતાં.

આ અભ્યાસમાંથી મળેલ તારણો જોઈએ:

(૧) બાળકો સાથેની જૂથચર્ચામાંથી મળેલ તારણો નીચે મુજબ છે:

- બાળકો વ્યસનથી દૂર થયાં.
- સ્વયંચિસ્ત વિષે બાળકો જાગૃત થયાં.
- પુસ્તકમાંથી વાંચતા થયાં.
- બચતનું મહત્વ સમજી બચત કરતા થયાં.
- બાળ અધિકાર સમજતા થયાં.
- બાળકો પ્રશ્નો પુછવા માટે નીડર બન્યા છે.



શૈશવ

- અન્ય લોકો સાથે વાતચીત કરવાનું કૌશલ્ય વિકસ્યું.
- ભાવનગર શહેરની ભૌગોલિક પરિસ્થિતિ વિષે જાણવા મળ્યું.
- બાળકોના જીવન ઘડતરમાં બાલસેનાની મુખ્ય ભૂમિકા છે.
- બાલસેનાની પ્રવૃત્તિઓ શાળા સુધી પહોંચી છે.
- ઘરની જવાબદારી લેતા થયાં.
- પોતાનું રક્ષણ કરતા થયાં.
- પોતાની જાતે નિર્ણય લેતા થયાં.
- પોતાના પ્રશ્નો રજૂ કરતા થયાં.
- નેતાની પસંદગી કરતા થયાં.

(૨) વાલીઓ સાથેના સંવાદમાંથી બાળકોમાં આવેલ ફેરફાર અંગે તેઓના મંતવ્યોના તારણો આ પ્રમાણે છે:

- નાની ઉંમરે બાળકો જવાબદારી લેતા થયાં.
- વેનલીડોની તાલીમ દ્વારા એકલા આવતા જતા થયાં.
- લીડરશીપ કેવી રીતે લેવી તેની સમજણમાં વધારો થયો.
- બાળકો અભ્યાસ તરફ વધુ ધ્યાન દેતા થયા.
- બધાને સહભાગી કરતા થયાં.
- પોતાના જીવનના નિર્ણયો જાતે લેતા થયાં.
- છોકરીઓએ પોતાની જાતે પગભર ઉભા થઈને પોતાનું સન્માન વધાર્યું.
- આત્મવિશ્વાસ વધ્યો.
- ભેદભાવ દૂર થયો.
- સ્વયંશિસ્તમાં રહેતા થયા.
- પોતાના પ્રશ્નોનું નિરાકરણ કરતા થયાં.
- કુટુંબમાં બાળકોની સહભાગિતા વધી.

(૩) શિક્ષકો સાથેની મિટિંગમાંથી બાળકો અંગે મળેલ પ્રતિભાવો નીચે મુજબ હતા:

- શિસ્ત અને વ્યવહાર સુધાર્યાં.
- કાર્યક્રમોનું આયોજન કરતા થયાં.
- બાલસેનામાંથી શીખેલી પ્રવૃત્તિઓ શાળામાં કરાવતા થયા.
- પોતાનું સ્વ-રક્ષણ કરતા થયાં.
- પોતાની જાતે પ્રશ્નો રજૂ કરતા થયાં.
- શાળામાં નિયમિતતા અને અન્ય નિયમોનું પાલન કરતા થયા. જેનાથી માતા-પિતા પણ ગૌરવ અનુભવે છે.
- લીડરશીપ લેતા થયાં.
- નિર્ણય શક્તિ વધી.
- બાળઅધિકારો વિષે જાણતા થયાં.

(૪) ભૂતપૂર્વ બાલસેનાના સભ્યો દ્વારા મળેલા અભિપ્રાય

- બાલસેનામાં બાળકના જોડાવાથી સારો નિર્ણય લઈ શકે છે આત્મવિશ્વાસ વધે છે આત્મસન્માન વધ્યું છે.
- બાળકો સાથેની પ્રવૃત્તિના સમયમાંથી અડધો સમય બાલસેનાની પ્રવૃત્તિ અને અડધો સમય શૈક્ષણિક પ્રવૃત્તિ કરાવવામાં આવે તો બાળકોને વધારે લાભ થઈ શકશે.
- બાલસેના દ્વારા હાલમાં અત્યારે અઠવાડિયામાં એક વખત બાળકો સાથે મુલાકાત થાય છે અને પ્રવૃત્તિ થાય છે પરંતુ તેના બદલે જો અઠવાડિયામાં બે કે ત્રણ વખત મુલાકાત કે પ્રવૃત્તિઓ થાય તો તેની અસરકારકતા વધશે અને નિયમિતતા બાળકોમાં નિયમિતતા આવશે.
- બચતનું મૂલ્ય સમજીને પૈસા બચાવતા શીખ્યાં અને જરૂરિયાત સમયે તેનો સફળપયોગ કરતા શીખ્યાં.
- બાલસેનામાં બચતની પ્રવૃત્તિ ચાલુ રાખવી જોઈએ જેનાથી નવા જોડાનાર બાળકોને તેની સમજ મળે અને બચતનું મૂલ્ય સમજાય.
- બાલસેનામાં રાત્રી રોકાણનાં કેમ્પ, સ્ટડી ટુર, પ્રવાસો ખૂબ જ ગમ્યાં અને તેમાંથી ઘણું શીખવા મળ્યું છે.
- બાલસેનામાં જોડાવાથી આગળ વધવાની ધગશ આવી અને જેમાં ઘરના સભ્યોએ પણ સાથ આપ્યો, ખાસ કરીને છોકરીઓને ભણવાની તક મળી કારણ કે આ બધા વિસ્તારો પછાત અને તક વંચિત છે, જેમાં વાલીઓ દ્વારા છોકરીઓને ભણાવવામાં ખૂબ ઓછું મહત્વ આપતા હતા, પરંતુ બાલસેનામાં જોડાવાથી એક વિશ્વાસ કેળવાયો અને છોકરીઓના ભણતરનું પણ મહત્વ છે, તેવું સ્વીકારતા થયાં છે.



- વિસ્તારમાં બાલસેનાની પ્રવૃત્તિ માટે અમે અત્યારે લીડરશીપ લેવા માટે તૈયાર છીએ.
- બાલસેનામાં જોડાવાના કારણે અત્યારે છોકરીઓને બહાર એકલા આવવા જવાની મંજૂરી મળે છે અથવા આવવા-જવા દે છે.
- બાલસેનામાં જોડાવાના કારણે બાળકોમાં આત્મવિશ્વાસ વધ્યો છે નીડર બન્યા છે તેઓ વાલીઓને અહેસાસ થાય છે.
- બાલસેનામાં જોડાવાથી બાળકોના ઘરમાં રૂઢિચુસ્તતા અને કુરિવાજોમાં ફેરફાર થયા છે.

(પ) જૂથચર્ચામાં તારવેલા નકારાત્મક અસરો ધરાવતાં મુદ્દાઓ

- કેટલાક બાળકો મોબાઈલનો વધારે પડતો ખાસ કરીને સોશિયલ મીડિયા માટે ઉપયોગ કરે છે.
- ઓનલાઇન ભણવાનું નિયમિત આવે છે પણ વ્યક્તિગત કે ઘરના અમુક કારણોસર તે બાળકો ઓનલાઇન ભણી શકતા નથી વધારે પડતા બાળકો ટ્યુશનમાં જવાનું પસંદ કરે છે.
- વિસ્તારોમાં કોરોનાનો કોઈ જ પ્રકારનો ડર જોવા ન મળ્યો, સામાજિક અંતર કે માસ્ક પહેરવાનું ક્યાંય જોવા ન મળ્યું.
- બાળકોમાં મોબાઈલનો ઉપયોગ ઓછો કરવા માટે તેમના માટે હાથમાં કંઈક નવી પ્રવૃત્તિઓ વિકસાવવી જોઈએ.
- મોબાઈલનો વધુ પડતો ઉપયોગ કરવાથી બાળકો એકલતા અનુભવે છે એ પણ એક મુખ્ય કારણ હોઈ શકે છે.
- વિસ્તારોમાં ઝઘડા, હિંસા ઉપરાંત દારૂ, ગાંજો વગેરે જેવા વ્યસનોનું પ્રમાણ વધ્યું છે.
- ઘણા બધા એવા કુટુંબો છે કે જ્યાં ઓનલાઇન ભણવાનું મળતું નથી કારણ કે તે કુટુંબમાં સ્માર્ટફોન નથી.
- અમુક બાળકો ગેરમાર્ગે દોરાઈ રહ્યાં છે જેમકે જુગાર રમવા, દારૂ વેચવા વગેરે....

- કોરોના મહામારીના કારણે શાળા બંધ થઈ અને બાળકો મોબાઈલની લતે ચડી ગયા જેના કારણે બાળકોએ શાળા સિવાય અભ્યાસ અને ગેમ અને અન્ય મોબાઈલમાં ઉપયોગ કરવાનું શરૂ કર્યો જેનાથી તેમનો શાળા પ્રત્યે અરુચિ અને ભણવામાં અરુચિ દેખાઈ આવે છે.
- પોતાના બાળકોને હવેના સમયમાં શું શીખવવાની જરૂર છે. તે અંગે મોટા ભાગના વાલીઓ નિષ્ક્રિય છે.
- ઓનલાઇન અભ્યાસ માટે વધુ પડતા મોબાઈલના ઉપયોગને કારણે આંખોને નુકસાન થઈ રહ્યું છે.
- પબજી જેવી ઓનલાઇન ગેમ બાળકો જ્યારે રમે છે ત્યારે ગાળોનો ખૂબ જ ઉપયોગ કરે છે. પરંતુ બાલસેનાના બાળકો ગાળો બોલતા નથી અને મોબાઈલને મ્યુટ કરે છે એટલે ગાળો સંભળાતી નથી અને પોતે પણ બોલતા નથી.
- ટ્યુશનનો સમય શાળા પછી તરત જ હોવાને કારણે બાલસેનામાં આવવાનો સમય મળતો નથી.
- ઓનલાઇન ભણવામાં મુશ્કેલી પડે છે, નેટવર્ક જતું રહે છે, રિચાર્જ વારંવાર કરવું પડે છે, લાઈટ નથી હોતી, નેટવર્કનો પ્રોબ્લેમ હોય છે.
- ઓનલાઇન શિક્ષણ સમજાતું નથી.
- વાલીઓ બાળકોને ફોન ન આપે તો બાળકો વાલીને ધમકી આપે છે.
- કોરોના મહામારી દરમિયાન લોકડાઉન હોવાના કારણે આર્થિક તંગી અનુભવાતી હતી અને તેના કારણે ઘરનું વાતાવરણ તંગ કે તનાવપૂર્ણ રહેતું હતું.
- હજુ પણ ઘણાં પરિવારોમાં છોકરીઓને ઘરની બહાર અથવા વિસ્તારની બહાર નીકળવા માટે વાલીની મંજૂરી લેવી પડે છે અથવા જવા દેતા નથી.

આ અભ્યાસમાં બાલસેનાના ૧૮૪ બાળકો, બાલસેનાના ભૂતપૂર્વ ૩૦ બાળકો, બાલસેનામાં ન જોડાયા હોય તેવા ૯૬ બાળકો, તેમજ ૩૫ શિક્ષકો અને ૯૮ માતા-પિતા મળીને ૪૪૩ વ્યક્તિઓ જોડાયા હતા.



શૈશવ

આ અભ્યાસ બાલસેનાના આગળના આયોજન અને કાર્યક્રમો કેવા હોવાં જોઈએ તેને માટે માર્ગદર્શક બની રહ્યો છે. અન્યોને પણ શીખવા મળે તે માટે અભ્યાસની વાત વિસ્તારથી મુકી છે.

બાલસેના કાર્યક્રમ હેઠળ શહેરના ૨૦ વિસ્તારો તથા ૧૩ શાળાઓને આવરી લેવામાં આવી છે, અહીંયા દર અઠવાડિયે બાળકોને તેમના ઘર આંગણે અનેકવિધ મુદ્દાઓને પ્રવૃત્તિ અને અનુભવ આધારિત પદ્ધતિ દ્વારાની કેળવણી આપવામાં આવે છે. લગભગ સપ્ટેમ્બર-૨૧ પછી પ્રવૃત્તિઓ શરૂ થઈ હતી, તેમાં મુખ્યત્વે બાળ અધિકાર, સંગઠન, નેતૃત્વ, સમસ્યાના ઉકેલ જેવા જીવન કૌશલ્યોના મુદ્દાઓ ઉપરાંત ધો.૪ થી ૮ના અભ્યાસક્રમના વિષયોને પણ ટેબલેટના માધ્યમથી શીખવવામાં આવ્યાં હતાં. આ ઉપરાંત એક દિવસીય તાલીમ શિબિરો ઉપરાંત તરુણાવસ્થા દરમ્યાન થતા શારીરિક, માનસિક અને ભાવનાત્મક ફેરફારોને લઈને મોટા બાળકો સાથે પ્રવૃત્તિઓને આધારિત અનેકવિધ મુદ્દાઓને આવરી લઈ વૈજ્ઞાનિક માહિતી અને અભિગમ બાળકોને શીખવવામાં આવે છે.

લોકશાહીનું શિક્ષણ.... ચૂંટણી...

ગત વર્ષે બાલસેનામાં લોકશાહીના મૂલ્યનો બાળકોને અનુભવ કરાવવાના હેતુથી બાલસેના અધ્યક્ષ-ઉપાધ્યક્ષની વિશિષ્ટ ચૂંટણીઓ કોરોનાના લીધે યોજી શકાય ન હતી, પરંતુ આ વર્ષે મોડું પણ કરી શકયા. આ ઉપરાંત સૌની સાથે ચર્ચાઓ કરી દરેક વિસ્તારોમાં જુદાં જુદાં પ્રકારની બાળ સમિતિઓની રચના પણ કરવામાં આવી હતી. બાલસેનાના અધ્યક્ષ તરીકે યશપાલ (મારુતીનગર વિસ્તાર) તથા ઉપાધ્યક્ષ તરીકે રવિ (ખારો વિસ્તાર) ચૂંટાયાં હતાં. જો કે તેઓનો કાર્યકાળ પ્રમાણમાં ટૂંકો રહ્યો. માતા સંમેલન

૮ માર્ચ આંતર રાષ્ટ્રીય મહિલા દિન નિમિત્તે બાલસેનાના બાળકોની માતાઓનું વિશેષ સંમેલન યોજવામાં આવ્યું હતું. તેઓની સાથે શૈશવ-બાલસેનાના કાર્યો, મહિલા અધિકાર અને બાળ ઉછેર અંગે વાત કરવામાં આવી હતી. આ કાર્યક્રમમાં મુખ્ય અતિથી તરીકે સંકલિત બાળ વિકાસ યોજનાના જીલ્લા અધિકારી શ્રી સાવિત્રીબહેન નાથજી ઉપસ્થિત રહ્યાં હતાં.

બાળ અધિકાર સપ્તાહ

૧૪ થી ૨૦ નવેમ્બર દરમ્યાન બાળ અધિકાર સપ્તાહની ઉજવણી દરમ્યાન વિસ્તારોમાં શેરી નાટક અને જાગૃતિ પત્રિકાઓનું વિતરણ કરવામાં આવ્યું હતું. જેમાં બાળકોએ અગ્રેસર ભાગ ભજવ્યો હતો.

બાલસેનાના પ્રતિનિધિ બાળકો રાજ્ય તથા રાષ્ટ્રીય સ્તરે અનેકવિધ કાર્યક્રમો, તાલીમો કે અધિવેશનોમાં ભાગ લેતા હોય છે, આ વર્ષે રાષ્ટ્રીય સ્તરે તથા રાજ્ય સ્તરે આયોજિત કાર્યક્રમોમાં ૧૧ બાળકોએ પ્રતિનિધિત્વ કર્યું હતું. વેનલીડો

સંસ્થા દ્વારા કિશોરીઓના સશક્તિકરણની સાથોસાથ સુરક્ષાના મુદ્દાને પ્રાધાન્ય આપી બાલસેનામાં જોડાતી તથા અન્ય કિશોરીઓને 'વેનલીડો' ની તાલીમ આપવામાં આવતી હોય છે આ વર્ષે કુલ ૨૯૮ કિશોરીઓને વેનલીડોની તાલીમ આપવામાં આવી હતી.

સર્વે

ભાવનગર શહેરને અડીને આવેલ સીદસર-શામપરામાં આવેલ વિશિષ્ટ જરૂરિયાતવાળા વિસ્તારનો સર્વે કરવામાં આવ્યો હતો. અહિંયાં બાળકો શાળામાં વિશેષ અનિયમિત છે, મજૂરી કરે છે, ભીખ માંગવાનું કાર્ય કરે છે કે પછી માત્ર રખડ્યા કરે છે તેમજ તેઓના સંઘર્ષશીલ જીવન અને સુરક્ષાના મુદ્દાને લઈને અહીંયાં પણ કેન્દ્ર શરૂ કરવામાં આવ્યા છે. વાલીઓ તથા બાળકોનો સારો પ્રતિસાદ મળી રહ્યો છે.

રમતોત્સવ

બાલસેના ૨૦ વિસ્તારોમાં કાર્યરત છે, તેને મુખ્યત્વે ૪ ઝોનમાં વહેંચ્યા છે. આ ૪ ઝોનમાં રમતોત્સવનું આયોજન કરવામાં આવ્યું હતું. જેમાં ૨૭૯ બાળકોએ ભાગ લીધો હતો.



शैशव

आंकडाकीय माहिती

(A) संस्थाना कार्यकरो द्वारा बाणको साथेनी प्रवृत्तियो

क्रम	कार्यक्रमनी विगत	कार्यक्रमनी संख्या	छोकरा	छोकरी	कुल
१	विस्तारना बाणजुथो साथेनी अठवाडिक प्रवृत्तियो / टेबलेट द्वारा शिक्षण	४६०	२३३१	१८८५	४२१७
२	विस्तारना बाणजुथोनी संयुक्त प्रवृत्तियो	४	१२५	१३१	२५७
३	अेक दिवस तालीम शिबिर	८	८१	८३	१७४
४	किशोरावस्था जागृति प्रवृत्ति कार्यक्रमो	३३	-	४३७	४३७
५	वेनलीडो-स्व रक्षण तालीम (किशोरीओ माटे)	१४	-	२६८	२६८
६	बाणमेणा	८	२३५	२१३	४४८
७	रमतोत्सव	४	१५४	११५	२७६
८	राष्ट्रीय स्तरे प्रतिनिधित्व	१	४	७	११

(B) बाणको द्वारा बाणको साथेनी प्रवृत्तियो

क्रम	कार्यक्रमनी विगत	कार्यक्रमनी संख्या	छोकरा	छोकरी	कुल
१	बाणको द्वारा कार्यक्रमो	५	४००	२८६	६८६
२	बालसेना काउन्सिल/सक्रिय सभ्योनी मिटिंग	७	१३७	१३०	२६७
३	विस्तारमां बाणको द्वारा बाणको साथे मिटिंग	२४	२८६	२२५	५१४
४	प्रवास-पर्यटन	२०	३२५	२७७	६०३

आपणे क्षारे शीप्पिशुं, क्षारे दुनियाना लोको उभा थशे ने कडेशे अस, अडु थयुं, प्रभुये आपणने डणीमणीने रडेवा माटे सर्जया छे, अेकबीजा माटे सर्जया छे. आपणने विशेष जातिअभिमान माटे नडीं, परंतु पारस्परिकता माटे सर्जया छे.



શૈશવ

ચાઈલ્ડ હેલ્પ લાઈન-૧૦૯૮

કોવિડ-૧૯ના કારણે લોકડાઉન કે પછી ઘણી પ્રવૃત્તિઓ-કાર્યો સ્થગિત હતા. ત્યારે પણ ચાઈલ્ડ હેલ્પ લાઈન-૧૦૯૮ની સેવાઓ ઈમરજન્સી સ્વરૂપે ૨૪ કલાક અને સાતેય દિવસ શરૂ રાખવામાં આવી હતી. આયોજન પ્રમાણે આઉટરિચ કે ઓપન હાઉસ જેવી પ્રવૃત્તિઓ વર્ષની શરૂઆતમાં બંધ રાખી હતી, અને પરિસ્થિતિ હળવી થતા શરૂ કરી હતી.

જે સવિશેષ કાર્ય કરવામાં આવ્યું અને જેમાં ચાઈલ્ડ હેલ્પ લાઈનના કાર્યકરો ઉપરાંત સંસ્થાના તમામ કાર્યકરો જોડાયા તે હતું – કોરોનાના કારણે અનાથ બનેલ કે એકલ માતા-પિતાના બાળકો અને કુટુંબોને ઓળખવા અને માહિતી એકત્ર કરવી. કોરોનાની બીજી લહેર અત્યંત ઘાતક નીવડી હતી. અમે સૌએ ભેગા મળી પ્રો-એક્ટિવ નિર્ણય કર્યો અને આગળ વાત કરી તેમ આ ડેટા એકત્ર કરવાનું શરૂ કર્યું. આંકડાકીય માહિતી કોઈ સ્તર પરથી મળતી ન હતી, આ માટે અમે તેનો નવીન ઉકેલ શોધ્યો. સમાચાર પત્રોમાં મૃત્યુનોંધ છપાય, એપ્રિલથી જૂન સુધીના સમાચાર પત્રો ભેગા કરી મૃત્યુનોંધોનું વિશ્લેષણ કરી, જ્યાં ભાઈ કે બહેન ૬૦ વર્ષથી નાના હોય અને કોઈપણ કારણથી મૃત્યુ થયું હોય તેવા કુટુંબો શોધ્યા. તેઓના બાળકો શું કરી રહ્યાં છે, શું પ્રશ્નો હોઈ શકે વગેરેને ધ્યાનમાં લઈ, મૃત્યુના કારણો શોધી કોરોનાના લીધે જીવ ગુમાવ્યો હોય તેવા કુટુંબો સુધી પહોંચ્યા. આ કુટુંબોની હોમ વિઝીટ કરી, તેઓના દુઃખમાં ભાગીદાર થયા, પ્રાર્થના કરી અને માહિતી એકત્ર કરી. આ માહિતીને યોગ્ય રીતે ગોઠવી, જિલ્લા બાળ સુરક્ષા એકમ અને ચાઈલ્ડ વેલ્ફેર કમિટીને મોકલવાનું શરૂ કર્યું. આ માટેના જરૂરી ડોક્યુમેન્ટ્સ પણ ભેગા કરવાનું શરૂ કર્યું હતું.

આ અંગે સરકારશ્રીમાં રજૂઆત પણ કરી હતી. જો કે પાછળથી પ્રધાનમંત્રીશ્રી તથા મુખ્યમંત્રીશ્રીની યોજનાઓ જાહેર થતાં માહિતી એકત્રિત કરેલી હોવાથી કુટુંબોને સહાય મળવામાં ઘણી અનુકુળતા થઈ હતી. આ અનુસંધાનમાં જિલ્લા બાળ સુરક્ષા એકમ, બાળ કલ્યાણ સમિતિ તથા જિલ્લા સમાજ સુરક્ષા એકમ વગેરેનો સુંદર સહયોગ પ્રાપ્ત થયો હતો.

અહીંયા આપણે આ પહેલ કરી તેવું પછી અન્ય જિલ્લાઓમાં કાર્યરત ચાઈલ્ડ હેલ્પ લાઈન દ્વારા પણ કામ કરવામાં આવ્યું હતું.

આ નૂતન પહેલના કારણે કોરોનામાં પિતા મૃત્યુ પામ્યાં તેવા ૧૯૫ બાળકો, માતા મૃત્યુ પામ્યાં હોય તેવા ૭૨ બાળકો તથા બંને મૃત્યુ પામ્યાં હોય તેવા ૧૪ બાળકોને હાલમાં સહાય મળી રહી છે, આ માટે આપણે ૬૦૦થી વધુ કુટુંબોનો ભાવનગર શહેર તથા જિલ્લામાં સંપર્ક કર્યો હતો.

આંકડાકીય માહિતી :

ક્રમ	કેટેગરી	કુલ	બાળકોની સંખ્યા	પુખ્તોની સંખ્યા	કુલ
૧	શાળા	૪૯	૧૨૫૮૯	૫૮૭	૧૩૧૭૬
૨	કોલેજ	૪	૪૧૩	૩૪	૪૪૭
૩	આંગણવાડી (૧૪૨+૨)	૧૪૪	૦	૨૧૦	૨૧૦
૪	હોસ્ટેલ	૧	૧૫૦	૨	૧૫૨
૫	ઓપન હાઉસ	૩૭	૮૦૧	૪૭૦	૧૨૭૧
૬	આરોગ્ય કેન્દ્રો (૧૩+૧)	૧૪	૦	૧૭૨	૧૭૨
૭	બાળ સુરક્ષા સમિતિ મિટિંગ (૧૪૧+૧૦)	૧૫૧	૫૮૮	૯૦૦	૧૪૮૮
૮	આઉટરીચ	૨૦૭૪	૧૦૯૫૨	૨૩૬૬૦	૩૪૬૧૨
૯	ચાઈલ્ડ લાઈન સે દોસ્તી વીક નવેમ્બર. ૪૩ પ્રોગ્રામ	૧૪ થી ૨૪	૩૩૩૯	૧૧૨૬૮	૧૪૬૦૭
	કુલ		૨૮૮૩૨	૩૭૩૦૩	૬૬૧૩૫



શૈક્ષણ

વિવિધ પ્રકારના કેસની આંકડાકીય માહિતી

ક્રમ	કેટેગરી	૧૦૯૮ ફોન દ્વારા	આઉટરીય દ્વારા	કુલ	નિરાકરણ	પેન્ડીંગ
૧	મેડીકલ	૪	-	૪	૪	-
૨	શેલ્ટર	૧૩	૩૦	૪૩	૩૬	૭
૩	શોષણ સામે રક્ષણ	૧૫	૮	૨૩	૨૨	૧
૪	બાળ ભિક્ષુક	-	૨	૨	૨	-
૫	બાળ મજૂરી	૧૭	૪	૨૧	૧૫	૬
૬	બાળ લગ્ન	૪	૨	૬	૬	-
૭	જાતીય સતામણી	૩	૨	૫	૫	-
૮	સ્પોન્સર શીપ	૩	૧	૪	૩	૧
૯	ગુમ થયેલ શોધેલ બાળકો	૮	૫	૧૩	૧૩	-
૧૦	અન્ય	૧૦	૯	૧૯	૧૭	૨
૧૧	સરકારી સહાય	૨૬	૩૧	૫૭	૪૮	૯
૧૨	કાઉન્સેલીંગ	૧૦	૨૩	૩૩	૩૨	૧
૧૩	કોરોના (પિતા હયાત ન હોય)	૫૧	૧૪૪	૧૯૫	૧૯૫	-
૧૪	કોરોના (માતા હયાત ન હોય)	૩	૬૯	૭૨	૭૨	-
૧૫	કોરોના (માતા અને પિતા બંને હયાત ન હોય)	૩	૧૧	૧૪	૧૪	-
૧૬	અનાજની જરૂરિયાત	૦	૪૦૦	૪૦૦	૪૦૦	-
	કુલ	૧૭૦	૭૪૧	૯૧૧	૮૮૪	૨૭

'તમે ખાલી પેટ ઉપર શાંતિ નિર્માણ કરી શકો નહીં.' એ ડુ.ખદ
હકીકત છે કે આટલા સમય પછી પણ આ પૃથ્વી પર પણ આ પૃથ્વી પર બે દુનિયા છે,
'વિશેષાધિકૃતોની દુનિયા' અને 'ભૂલાયેલાઓની દુનિયા'.

- નોર્મન ઈ બોલોગ



શૈશવ

બાળ અધિકાર તાલીમ અને સંસાધન કેન્દ્ર

બાળ અધિકાર તાલીમ અને સંસાધન કેન્દ્ર દ્વારા સંસ્થાના પોતાના કાર્યકરોની સજ્જતા અને ક્ષમતાવર્ધન માટે તાલીમો યોજાય અને સાથે સાથે અનુભવોના આદાન-પ્રદાનના અનુસંધાનમાં અન્ય સંસ્થાના કાર્યકરોને તાલીમ આપવાનું કાર્ય પણ નિયમિત થતું રહે છે.

કોરોના માહામારીની અસર ઓછી થતી ગઈ તેમ તેમ તાલીમના કાર્યો વિશેષ શરૂ થયા હતા.

વેનલીડો

આપ સૌ જાણો છો કે, શૈશવ દ્વારા કિશોરીઓના સ્વરક્ષણ અને સુરક્ષા માટે 'વેનલીડો' નો આંતરરાષ્ટ્રીય અભ્યાસક્રમ વિકસાવવામાં આવ્યો છે તેના અનુસંધાનમાં ઓનલાઈન તાલીમો યોજાવી હોય તો શું કરવું તેને લઈને વેનલીડોના માસ્ટર ટ્રેનર્સની સાથે મે થી ઓગષ્ટ-૨૧ ના મહિના દરમિયાન સંસ્થાના ટ્રેનર્સ પાડલબહેન અને ઈશાબહેને વિશેષ ઓનલાઈન સત્રોના આયોજન દ્વારા અભ્યાસના મુદ્દાઓ-પ્રવૃત્તિઓ વગેરે તૈયાર કરવામાં આવ્યા હતા, આમ ઓનલાઈન તાલીમ યોજવાનું માળખું પ્રથમ વાર તૈયાર થયું હતું. ત્યારબાદ ઓનલાઈન તાલીમ પણ યોજવામાં આવી હતી, જેમાં દેશભરમાંથી અગાઉ વેનલીડોની તાલીમ લીધી હોય પણ પ્રમાણિત ન થયા હોય તેવા ૧૬ બહેનો જોડાયા હતા.

આ ઉપરાંત વેનલીડોની ડીસેમ્બર-૨૧ માં યોજાયેલ બેઝિક તાલીમમાં અન્ય સંસ્થાના ૩૦ જેટલા કાર્યકરો જોડાયા હતા.

અન્ય સંસ્થાઓ માટે શૈશવ દ્વારા તાલીમ

તરુણાવસ્થામાં થતા શારીરિક, માનસિક અને ભાવનાત્મક ફેરફારોને ઓળખવા તથા આ અવસ્થા દરમિયાન અનુભવાતી વિવિધ મૂંઝવણોના અનુસંધાનમાં સુરક્ષિત કેવી રીતે રહી શકાય તે માટે ગુજરાતની ૯ સંસ્થાના ૩૩ કાર્યકર ભાઈ-બહેનોને તાલીમકાર અંગેની તાલીમ શૈશવ દ્વારા ૧૩ થી ૧૮ જુલાઈ દરમિયાન આપવામાં આવી હતી.

બાળ અધિકાર સમૂહ-ગુજરાત સાથે જોડાયેલ સંસ્થાઓના કાર્યકરો સાથે નિયમિત રીતે તાલીમ યોજાતી હોય છે તેના ભાગરૂપે ૧૬ સપ્ટેમ્બરના રોજ જીવન કૌશલ્યો

અંગેની તાલીમ શૈશવ દ્વારા આપવામાં આવી હતી, જેમાં ૬૦ જેટલા કાર્યકરો જોડાયા હતા.

સુપ્રિમ કોર્ટ દ્વારા વિશાખા ગાઈડલાઈન જાહેર થયા પછી દરેક સરકારી વિભાગો તથા સંસ્થાઓમાં કામકાજના સ્થળે મહિલાઓની સુરક્ષા અંગે સમિતિ બનાવવાની હોય છે, આ સમિતિની ભૂમિકા, કાર્યક્ષેત્ર તથા જવાબદારીઓ અને આ શા માટે હોવી જોઈએ વગેરે બાબતો અંગે ભાવનગર જીલ્લાના વિવિધ સરકારી વિભાગોમાં કાર્ય કરતા બહેનો માટેની શિબિર કલેક્ટર ઓફિસમાં યોજવામાં આવી હતી. જેમાં શૈશવમાંથી પાડલબહેને ઉપસ્થિત રહી વાર્તાલાપ આપ્યો હતો. આ કાર્યક્રમમાં વિવિધ વિભાગ અને વર્ગના ૮૦ બહેનો જોડાયા હતા.

જીલ્લા બાળ સુરક્ષા એકમ ભાવનગરના ઉપક્રમે આંતરરાષ્ટ્રીય બાળ દિન નિમિત્તે બાળ અધિકારો અને કાયદાઓ અંગેની જાગૃતિ શિબિર યોજાઈ હતી જેમાં બાળ કલ્યાણ સમિતિના સભ્યો, જુવેનાઈલ જસ્ટીસ બોર્ડના સભ્યો, જીલ્લાના પોલીસ ઇન્સ્પેક્ટર્સ તથા જુવેનાઈલ પોલીસ, રેલ્વે પોલીસ અને અન્ય સંસ્થાના કાર્યકરો જોડાયા હતા, આ શિબિરમાં શૈશવમાંથી ફાલ્ગુનભાઈએ ઉપસ્થિત રહી બાળ અધિકારોની વાત વિસ્તૃત રીતે સમજાવી હતી.

રાજ્યના જુદા-જુદા જીલ્લામાં કાર્યરત આરોગ્ય વિભાગના હેલ્થ એજ્યુકેટર્સની તાલીમ સેવા-રૂરલમાં યોજાઈ હતી, તેમાં જીવન કૌશલ્યના વિષય પર લગભગ ૬૦ કાર્યકરોને શૈશવમાંથી ફાલ્ગુનભાઈ અને ઈશાબહેને તાલીમ આપી હતી.

આ ઉપરાંત અન્ય સંસ્થાઓ, કોલેજ વગેરે સાથે તાલીમો, વાર્તાલાપ યોજાયા હતા જેની માહિતી પાછળ ટેબલમાં આપી છે:

શૈશવના કાર્યકરોનું ક્ષમતાવર્ધન

શૈશવમાં કાર્યરત કાર્યકરોની સજ્જતા અને ક્ષમતાવર્ધન માટે નિયમિત તાલીમ-વર્કશોપ બગેરેનું આયોજન કરવામાં આવે છે.

આ વર્ષે વિશેષમાં શૈશવના આગામી ૫ વર્ષના સ્ટ્રેટેજીક પ્લાનિંગ માટે કોમિક રીલીફ યુ.કે. ના કન્સલ્ટન્ટ સુ.શ્રી. સારા લુડકેનું માર્ગદર્શન મળ્યું હતું, જેમાં સંસ્થાના કોર ગ્રુપના સભ્યો જોડાયા હતા, અને અંતે સ્ટ્રેટેજીક પ્લાનિંગ પેપર તૈયાર કરવામાં આવ્યું હતું. આ ઉપરાંત સંસ્થાની કાર્યદક્ષતા, કાયદાઓના સંદર્ભમાં પરિપૂર્ણતા, વહીવટ અને સંચાલન વગેરેના અનુસંધાનમાં ધ્વનિ ફાઉન્ડેશન, બેંગ્લોર દ્વારા



આયોજિત તાલીમમાં સંસ્થાના કોર ગ્રુપના સભ્યોએ ભાગ લીધો હતો.

વિશેષમાં ઓએસીસ સંસ્થા, વડોદરા દ્વારા સંસ્થાની સેકન્ડ કેડર લીડરશિપના નિર્માણ માટેની શિબિરોમાં શૈશવના સીનીયર કાર્યકરો આશિષ રાવળ, અલ્પેશ પરમાર તથા ઇશાબહેન સક્રિય ભાગ લઈ રહ્યા છે. આ શિબિરો ૪ વર્ષ માટે યોજાતી રહેવાની છે.

આ ઉપરાંત બાળ અધિકારો, બાળકોના કાયદાઓ, જીવન કૌશલ્યો, શેરી નાટક, બાળ અધિકાર સપ્તાહ, વિજ્ઞાન-ગણિત, બાળ સુરક્ષા સમિતિ, વિવિધ બાળ પ્રવૃત્તિઓ, ટેકનોલોજીની જીવન પર અસર, ઓનલાઈન સેફ્ટી, શારીરિક-માનસિક અને ભાવનાત્મક ફેરફારો, સંગઠન, નેતૃત્વ જેવા અનેક વિષયો પર સંસ્થામાં તાલીમો યોજાતી રહી હતી, તાલીમ આપવાનું કાર્ય મુખ્યત્વે ફાલ્ગુનભાઈ, પારૂલબહેન, અલ્પેશભાઈ, પાર્થભાઈ, ઇશાબહેન તથા મીરાબહેન વગેરે એ સંભાળ્યું હતું.

વિશેષ માહિતી આ સાથેના ટેબલમાં સામેલ છે:

ક્રમ	વિગત	તાલીમની સંખ્યા	તાલીમ લેનારની સંખ્યા
૧	<p>➤ શૈશવના કાર્યકરોની તાલીમ</p> <ul style="list-style-type: none">- વિસ્તારનો સર્વે કેવી રીતે કરવો- મુશ્કેલીમાં મુકાયેલા બાળકો સાથે સંવાદ- જીવન કૌશલ્યો, બાળ પ્રવૃત્તિ પોથી- ગાંધીમેળો, સંસ્થાની સજ્જતા, કોરટીમની સજ્જતા- બાળ અધિકાર સપ્તાહ, શેરી નાટક- બાળકોના કાયદાઓ- તરુણાવસ્થામાં થતા શારીરિક, માનસિક અને વેનલીડો, બાળ સુરક્ષા સમિતિ, વિજ્ઞાન, ગણિત- સેકન્ડ કેડર લીડરશીપ- કલાઉર્નિંગ વગેરે	૩૨	૨૬
૨	<p>➤ શૈશવ દ્વારા અન્ય સંસ્થાઓની તાલીમ</p> <ul style="list-style-type: none">- બાળવિકાસ અને બાળકોના કાયદાઓ, બાળ મજૂરી અંગેનો કાયદો, તરુણાવસ્થાના ફેરફારો, વેનલીડો, જીવન કૌશલ્યો, લાઈફ કેમ્પ, શેરી નાટક, ભાષા, ગણિત, બાળ પ્રવૃત્તિઓ, વિજ્ઞાન, કાફ્ટ, મૈત્રીની રમતો, મહિલા સુરક્ષા-જાતીય સતામણી (૪૦ ઉપરાંત સંસ્થાના કાર્યકરો સાથે)	૧૭	૪૩૦

વિચારસરણીઓ, જાતિઓ અને રાષ્ટ્રોના અવરોધોથી પર
એવા અદ્રશ્ય પુલો છે જ્યાં લોકો માનવ તરીકે મળી શકે.

- ઠાગ હેમરશિલ્ડ



શૈશવ

આરણ્યક કાર્યક્રમ

શૈશવ દ્વારા વધુ વંચિત ગામડાના અને આદિવાસી બાળકો સાથે શિક્ષણ-કેળવણીનું કાર્ય કરવાના હેતુથી 'આરણ્યક' કાર્યક્રમની શરૂઆત ડિસેમ્બર-૨૦૧૮ માં નર્મદા જિલ્લાના ડેડીયાપાડા તાલુકાના ૬ ગામોમાં કરી હતી. તે આજે સતત વિકસતો-વિસ્તરી રહ્યો છે.

કોરોનાની અસર અહીંયા પણ થઈ હતી, લગભગ દોઢેક વર્ષ કાર્ય વિશેષ ના કરી શક્યા પરંતુ જરૂરિયાત વાળા કુટુંબોને રેશનકિટની સહાય પહોંચાડવા ઉપરાંત બાળકો અને કુટુંબોને હાઈજીનકિટનું વિતરણ કર્યું હતું.

આ ઉપરાંત બાળકો જાતે સ્વયં પ્રવૃત્તિમય રહે, શિક્ષણ મળતું રહે-આનંદમાં રહે તે માટે બાળ પ્રવૃત્તિપોથી ભાગ-૧ અને ૨ નું વિતરણ કર્યું હતું. આ પ્રવૃત્તિપોથીઓ બાળકોમાં અત્યંત લોકપ્રિય બની ગઈ છે. બાળકોએ ઉમળકાથી વધાવી લીધી હતી.

બાળ મૈત્રીપૂર્ણ ગામ કાર્યક્રમ

બાળ મૈત્રીપૂર્ણ ગામ બને તેવા વિચાર સાથે સામરપાડા તથા સેજપુર ગ્રુપ ગામ પંચાયતના ૧૪ ગામોમાં શાળા સમય પહેલા અને પછી બાળકો સાથે પ્રવૃત્તિ કેન્દ્રો શરૂ કરવામાં આવ્યા છે-અહીંયા બાળકો સાથે શૈક્ષણિક ઉપરાંત જીવન કૌશલ્યો અને વિકાસની અનેકવિધ પ્રવૃત્તિઓ કરવામાં આવી રહી છે.

ગામના દરેક બાળકના જન્મની નોંધણીથી લઈ, દરેક બાળક આંગણવાડી કે શાળામાં હોય, દરેક બાળકના આરોગ્યની-રસીકરણની સંભાળ લેવાતી હોય તેવા મુદ્દાઓને લઈને ગામના સરપંચ, પંચાયતના સભ્યો, આગેવાનો અને વાલીઓ સાથે બાલ દોસ્ત સમિતિ દ્વારા જાગૃતિના કાર્ય પણ હાથ ધર્યાં છે. લોકોનો સહયોગ પ્રાપ્ત થઈ રહ્યો છે.

આ ગામોમાં બેઝ લાઈન સર્વે કરવામાં આવી રહ્યો છે, જેથી હાલની સ્થિતિનો એક ક્યાસ આવી શકે. આ ડેટા એકત્રીકરણ પૂરું થતા તેનું વિશ્લેષણ હાલમાં ચાલી રહ્યું છે.

બાળકો સાથે શૈક્ષણિક ઉપરાંત વિશેષ કરીને જીવન કૌશલ્યોને ધ્યાનમાં રાખી નેતૃત્વ શક્તિ, જાતે નિર્ણય કે જવાબદારી લેતા શીખવું, સર્જનાત્મક બનવું, અભિવ્યક્તિ કરવી, મુશ્કેલીમાંથી રસ્તો કરતા શીખવું જેવા મુદ્દાઓને અનુભવ

આધારિત પ્રવૃત્તિઓના માધ્યમથી કરવામાં આવે છે, આ બધું બાળકો આનંદ ઉઠાવતા-ઉઠાવતા શીખી રહ્યા છે. બાળકોને મુક્ત વાતાવરણ મળતા અને કાર્યકરોના મૈત્રીપૂર્ણ વર્તન વ્યવહારના કારણે હવે તેઓ પોતાની અંગત વાતો પણ કહેતા થયા છે. બાળકોની સમસ્યાઓને સમજી કાર્યકરો તેના ઉકેલના પ્રયત્નો પણ કરતા થયાં છે.

બાળરોગ નિદાન કેમ્પ

શૈશવના શુભેચ્છક ડો.અક્ષયભાઈ ઉપાધ્યાય જેઓ બાળરોગ નિષ્ણાંત છે તેઓ અને તેમની વડોદરાની ટીમની મદદથી સામરપાડા, પોમલાપાડા અને ઘોડી ત્રણ ગામમાં બાળરોગ નિદાન યોજવામાં આવ્યા હતા, જેમાં કુલ ૨૮૫ બાળકોની તપાસ કરવામાં આવી હતી. આ મેડીકલ કેમ્પના કેસોનું વધુ વિશ્લેષણ કરતાં ૫૦% ઉપરાંત બાળકો એનિમિક (લોહીની ઉણપ) મળ્યા તેમજ દાંતના રોગોની સમસ્યાઓ સવિશેષ જોવા મળી હતી, આ અંગે વિશેષ આયોજન કરવામાં આવનાર છે. આ ઉપરાંત જે કેસોને વધુ-તપાસ અર્થે રીફર કર્યાં હતા. તેઓ સારવાર માટે જાય તેના સંદર્ભમાં કાર્યકરો ફોલોઅપ કરી રહ્યા છે. જો કે દુઃખ સાથે કહેવું પડે કે માતા-પિતાની ઉદાસીનતા અથવા મજૂરીના દબાણને કારણે બહાના પણ બતાવતા હતા!

વનભોજન

અહીંયા વનભોજન એ બાળકોનો પ્રિય કાર્યક્રમ છે. બાળકો પણ પોતાના ઘરેથી એક-એક મુઠ્ઠી ભાત અને દાળ લાવે અને આયોજનમાં સહભાગિતા નોંધાવે! આખો દિવસ ગામની બહાર કુદરતના ખોળે રમે-ગીતો ગાય, આનંદ કરે અને સહભોજન કરે! કોરોનાના કારણે અટકેલો આ કાર્યક્રમ પુનઃશરૂ થતા બાળકોને ખૂબ મઝા આવી ગઈ હતી. સામરપાડા (નવી વસાહત), જૂનારાજ, સેજપુર, થપાવી વગેરે ગામોમાં વનભોજનનો કાર્યક્રમ યોજાયો હતો.

બાળ અધિકાર સપ્તાહ

આ ગામોમાં પ્રથમ વાર ૧૪ નવેમ્બર રાષ્ટ્રીય બાળદિન અને ૨૦ નવેમ્બર આંતર રાષ્ટ્રીય બાળ અધિકાર દિન એ નિમિત્તે બાળ અધિકાર જાગૃતિ સપ્તાહની ઉજવણી, શેરી નાટક, રેલી, પ્રદર્શન અને પત્રિકા વિતરણ દ્વારા ૧૪ ગામોમાં કરવામાં આવી હતી. જેમાં કાર્યકરોની સાથે બાળકો અને વાલીઓ જોડાયા હતા. આ ઉપરાંત ગાંધી જયંતિ, રક્ષાબંધન અને ૧૫ ઓગષ્ટના કાર્યક્રમોની ઉજવણી પણ કરવામાં આવી હતી.



શૈશવ

બાળ અધિકાર સમિતિ

બાળ મૈત્રીપૂર્ણ ગામની દિશામાં 'બાળઅધિકાર સમિતિ'ની રચના દ્વારા મહત્વનું પગલું ભર્યું છે. આ ગામોમાં બાળકો પ્રતિ સંવેદનશીલ અને બાળકોના પ્રશ્નોમાં રસ લેતા લોકો સાથે મિટિંગોના માધ્યમથી ચર્ચા-વિચારણા કરી દરેક ગામમાં ૧૨ સભ્યોની 'બાળઅધિકાર સમિતિ' ની રચના થાય તે માટે પ્રક્રિયા હાથ ધરવામાં આવી. આ સમિતિમાં ગામના આગેવાનો, સરપંચ, ગ્રામ પંચાયતના સભ્યો, શિક્ષકો તેમજ બાળકોના પ્રતિનિધિઓ જોડાયા હતા. આ દિશામાં સમિતિને કાર્યરત કરવા-મજબૂત કરવાના વિશેષ પ્રયત્નો હાથ ધરવામાં આવ્યા છે.

કોરોના પછી પરિસ્થિતિ ધીમે ધીમે થાળે પડી રહી હતી એટલે કાળજી અને સુરક્ષાને ધ્યાનમાં રાખી અમે પણ પ્રવૃત્તિઓ ઓછી થાય પણ નવી મુશ્કેલીઓ ઉભી ના થાય તેનું વિશેષ ધ્યાન રાખ્યું હતું.

બાળકો સાથે પોષણ સપ્તાહ, શિક્ષકદિન જેવા દિવસોની ઉજવણી ઉપરાંત વિશેષ કરીને જીવન કૌશલ્યોને ધ્યાનમાં લઈ બાળ સંગઠન માટે જરૂરી સંગઠનનું કૌશલ્ય, સર્જનાત્મકતા, લીડરશીપ, વિશ્વાસપૂર્ણ વાતાવરણ, મૈત્રી, સમસ્યાના ઉકેલ, નિર્ણય કેવી રીતે કરવો ઉપરાંત આર્ટ-ક્રાફ્ટથી માંડીને અનેક શૈક્ષણિક પ્રવૃત્તિઓ અલગ-અલગ માધ્યમોથી કરાવવામાં આવી હતી, જ્યારે વિવિધ વિષયના બાળમેળા પણ યોજવામાં આવ્યાં હતાં.

આમ, શૈક્ષણિક પ્રવૃત્તિઓ ઉપરાંત અનેક પ્રવૃત્તિઓ વિસ્તરતી ગઈ તેમ તેમ બાળકોની નિયમિતતા અને સહભાગિતા વધતી રહી છે. હવે બાળકો ટીમના સભ્યોની આતુરતાથી રાહ જોતા હોય છે.

'એક પણ માનવની જીંદગી બચાવીને માણસ દુનિયાને બચાવી શકે છે.'

- એલી વિઝેલ

બાળ મૈત્રીપૂર્ણ ગામ આંકડાકીય માહિતી

ક્રમ	ગામ	ઘોરણ ૧ થી ૪			ઘોરણ ૫ થી ૮			કુલ		
		B	G	T	B	G	T	B	G	T
૧	જુનારાજ	૬	૫	૧૧	૫	૪	૯	૧૧	૯	૨૦
૨	સેજપુર	૧૪	૧૫	૨૯	૧૦	૭	૧૭	૨૪	૨૨	૪૬
૩	પોમલાપાડા નવી વસાહત	૩	૨	૫	૬	૦	૬	૯	૨	૧૧
૪	થપાવી	૧૩	૮	૨૧	૮	૧૦	૧૮	૨૧	૧૮	૩૯
૫	થપાવી નવી વસાહત	૯	૩	૧૨	૩	૨	૫	૧૨	૫	૧૭
૬	જામ્બાર	૯	૧૨	૨૦	૯	૭	૧૬	૧૭	૧૯	૩૬
૭	સિંગલવાણ	૯	૧૩	૨૨	૮	૫	૧૩	૧૭	૧૮	૩૫
૮	મોસ્કુવા	૨૧	૨૦	૪૧	૧૪	૧૩	૨૭	૩૫	૩૩	૬૮
૯	સામરપાડા નવી વસાહત	૩	૨	૫	૪	૫	૯	૭	૭	૧૪
૧૦	બચડી	૧૭	૧૭	૩૪	૫	૫	૧૦	૨૨	૨૨	૪૪
૧૧	ઘોડી	૧૮	૨૨	૪૦	૩૨	૨૦	૫૨	૫૦	૪૨	૯૨
	કુલ	૧૨૧	૧૦૯	૨૩૦	૧૦૪	૭૮	૧૮૨	૨૨૫	૧૮૭	૪૫૨

વિશેષ પ્રવૃત્તિઓ....

ક્રમ	કાર્યક્રમ	સંખ્યા	B	G	T
૧	વનભોજન	૨	૧૩૦	૮૦	૨૧૦
૨	બાળ મેળો	૧૧	૩૧૦	૨૯૦	૬૦૦
૩	તહેવાર	૫૫	૪૨૪	૩૭૭	૮૦૧
૪	બાળ અધિકાર સપ્તાહની ઉજવણી	૧૧	૩૦૫	૨૬૦	૫૬૫
૫	શૈક્ષણિક પ્રવૃત્તિઓ	૩૧	૪૭૭	૪૩૮	૯૧૫
૬	ફિલ્મ	૨૦	૩૧૮	૨૭૬	૫૯૪
૭	જીવન કૌશલ્યની પ્રવૃત્તિઓ	૧૮	૨૭૮	૨૭૬	૫૫૪
૮	પેપર ક્રાફ્ટની પ્રવૃત્તિઓ	૨૦	૨૯૦	૨૬૩	૫૫૩
૯	બાળ સમિતિ મીટિંગ (બાળકો)	૨૨	૩૨૪	૨૯૨	૬૧૬
૧૦	મેડીકલ કેમ્પ	૩	-	-	૨૮૫
૧૧	બાલદોસ્ત સમિતિની મિટિંગ (પુખ્ત વયના)	૧૧	૬૧	૭૦	૧૩૧
૧૨	વાલી મિટિંગ (પુખ્ત વયના)	૮	૬૦	૭૫	૧૩૫
	કુલ	૨૧૨	૨૯૭૭	૨૬૯૭	૫૯૫૯



શૈશવ

વનશાળા

જેમ વન પોતે પોતાની જાતે ઉગે છે-વિસ્તરે છે-વિકસે છે તેવી જ રીતે અહીંયા બાળક પોતે જાતે નક્કી કરે છે કે શું શીખવું છે-કેવી રીતે શીખવું છે આ માટેનું મુક્ત વાતાવરણ આપતી જગ્યા એટલે વનશાળા.

આમતો કોઈ વિશેષ કોઈ જગ્યા નથી, શરૂઆતમાં ગામના કોમન બિલ્ડીંગ ગાંધી ભવનમાં અને પછીથી શાળા સમય પહેલા અને પછી શાળાના બિલ્ડીંગ-મેદાનમાં જ વનશાળાની પ્રવૃત્તિઓ અઠવાડિયામાં ૪ દિવસ મુજબ યોજાતી રહી છે.

હાલમાં સામરપાડા અને પોમલાપાડા બે ગામોમાં લગભગ ૨૨૩ જેટલા બાળકો આ પ્રવૃત્તિ સાથે જોડાયેલા છે.

અહીંયા બાળકોને મનગમતી શૈક્ષણિક પ્રવૃત્તિઓ ઉપરાંત જીવન કૌશલ્યો, સ્વરક્ષણથી લઈને રમતો, ક્રાફ્ટ, કલા કે ગામના ખજાનાને ઓળખીએ જેવી અનેક પ્રવૃત્તિઓ તેમજ અઠવાડિક થીમ આધારિત પ્રવૃત્તિઓ થતી હોય છે. ઉદાહરણ તરીકે બાળકોએ નદી દિવસની ઉજવણી કરી. આ માટે ગામમાંથી પસાર થતી નદી ક્યાંથી નીકળી-ક્યાં સુધી જાય છે. બારમાસી છે કે ચોમાસામાં જ વહે છે, તેની આસપાસ કેવી વનરાજી, ખેતરો છો, કેવા પાક થાય છે, નદીનું પર્યાવરણ, પાણી કેવું છે, જળ-સૃષ્ટિ-પક્ષી સૃષ્ટિનો પરિચય મેળવવાથી માંડીને ગુજરાત કે દેશની નાની-મોટી નદીઓ વિષે સમજવાનો ઉપક્રમ બાળકોએ કર્યો હતો. નકશાઓ દોર્યા, ચિત્રો દોર્યા, કોઈકે તેના વિષે લખાણ કર્યા, તો સંસ્કૃતિ કેવી રીતે વિકસે તેની વાતો કરી! હોળી-ધૂળેટીના અવસરે કેસૂડા રંગ કેવી રીતે બને તે શીખ્યાં!

પ્રાથમિક સારવાર દિવસની ઉજવણી કરી બાળકોએ એ સમજવા પ્રયત્ન કર્યો કે ઉપચાર અથવા સારવાર માટેની પારંપરિક રીતો તથા આધુનિક રીતો કઈ છે! વાગવું, શરદી થવી, સાપ-વીંછી કરડવા, દાઝી જવું, પડવાથી હાથ-પગ તૂટે તો શું કરવું? આ નિમિત્તે ગામની વનરાજીઓના ઓસડિયા ઓળખ્યા, ગુણધર્મ સમજ્યા વગેરે. બાળકોને આ શીખવાની ખુબ મજા આવી હતી.

પોષણ દિવસની ઉજવણી દરમ્યાન પૌષ્ટિક આહાર વિષે માહિતી મેળવી પણ સાથોસાથ ગામના વડીલ બહેનો પાસે જૂની વિસરાતી સામગ્રી વિષે સમજ્યા અને નોંધ્યું! આમ બાળકો ચાર દીવાલોની બહાર ખુલ્લા વિશ્વમાંથી શીખવાનો આનંદ મેળવી રહ્યા છે.

બાળમૈત્રીપૂર્ણ ગામની દિશામાં નવતર પહેલના ભાગરૂપે બાલદોસ્ત સમિતિની રચના કરવામાં આવી, જેમાં ચાર વાલીઓ, બે યુવાન-બે યુવતીઓ, ચાર બાળકો તથા પંચાયતના બે સભ્યો જોડાયા હતા. હજુ સમિતિની શરૂઆત છે, તેથી સમિતિ સાથે મિટિંગના માધ્યમથી કાર્યો અંગે ભૂમિકા અને જવાબદારી અંગેની વાત વિકસાવવામાં આવી રહી છે.

પોમલાપાડા અને સામરપાડાના ગામના સરપંચ તથા ગ્રામ પંચાયતના સભ્યો સાથે પણ મિટિંગ કરી બાળકોની જરૂરિયાતોમાં તેઓના સહયોગ અને પહેલ માટેની વાતચીત કરી બાળકોને પ્રાથમિકતા મળે તે માટેનું પ્લેટફોર્મ ઉભું કરવામાં આવી રહ્યું છે.

વનશાળા આંકડાકીય માહિતી

ક્રમ	વનશાળા - ગામ	છોકરા	છોકરી	કુલ
૧	સામરપાડા	૪૭	૫૪	૧૦૧
૨	પોમલાપાડા	૫૪	૬૮	૧૨૨
કુલ		૧૦૧	૧૨૨	૨૨૩

વિશેષ પ્રવૃત્તિઓ...(શૈક્ષણિક પ્રવૃત્તિઓ ઉપરાંત)

ક્રમ	કાર્યક્રમ	કાર્યક્રમની સંખ્યા	છોકરા	છોકરી	કુલ
૧	રાષ્ટ્રીય તહેવારો	૪	૭૦	૧૦૧	૧૭૧
૨	વિશેષ દિવસો	૧૦	૨૦૬	૨૯૬	૫૦૨
૩	તહેવારોની ઉજવણી	૧૦	૨૬૯	૩૨૩	૫૯૨
૪	વનભોજન	૨	૯૧	૯૯	૧૮૦
૫	બાળ અધિકાર સપ્તાહ	૨	૮૩	૧૧૬	૧૯૯
૬	તરુણાવસ્થા જાગૃતિ કાર્યક્રમ	૧૫	૧૪૮	૧૯૫	૩૪૩
૭	બાળ અધિકાર તાલીમ	૪	૬૨	૯૫	૧૫૭
કુલ		૪૭	૯૨૯	૧૨૨૫	૨૧૫૪



શૈશવ

આશ્રમશાળા

દુર્ગમ અને અતિ દૂરના વિસ્તારના બાળકો શિક્ષણ લેતા થાય અને વાલીઓની સાથે રોજીરોટીની શોધમાં સ્થળાંતર કરી ન જાય તે માટે આશ્રમશાળાની વ્યવસ્થા ખરેખર ઉપકારક અને ઉપયોગી નીવડી છે. જો કે અનેક પડકારો અને પ્રશ્નોની વચ્ચે કાર્ય થઈ રહ્યું છે. નર્મદા જિલ્લામાં કાર્ય કરવાનું નક્કી કર્યું ત્યારથી એ વાત પર આપણું ધ્યાન કેન્દ્રિત કર્યું હતું કે આપણે આશ્રમશાળાના વિદ્યાર્થીઓ સાથે નિયમિત પ્રવૃત્તિ કરીશું.

આમ શરૂઆતથી જ આશ્રમશાળામાં કાર્યની શરૂઆત કરી હતી પરંતુ કોરોનાની અસરને લીધે લાંબો સમય આશ્રમશાળાઓ બંધ રહી, આ વર્ષે પણ છેક સપ્ટેમ્બર-૨૦૨૧ થી આપણે કામ શરૂ કરી શક્યા. આ વર્ષે ૧૦ આશ્રમશાળામાં કાર્ય શરૂ કરવાનું આયોજન હતું પરંતુ ૬ આશ્રમશાળામાં (જેમાં ૧ છાત્રાલયવાળી શાળા છે) જ કાર્ય શરૂ થઈ શક્યું હતું.

આશ્રમશાળાઓમાં યોજાતી પ્રવૃત્તિઓમાં મુખ્ય ઝોક તરુણાવસ્થા દરમ્યાન થતા શારીરિક, માનસિક અને ભાવનાત્મક ફેરફારો અને સુરક્ષા ઉપરાંત જીવન કૌશલ્યો અંગે છે, અમે આ મુદ્દે વૈજ્ઞાનિક માહિતી પ્રવૃત્તિઓના માધ્યમથી આપી રહ્યાં છે. આનંદ એ વાતનો છે કે બાળકો - ખાસ કરીને કિશોરીઓ ખૂબ જ ધ્યાનપૂર્વક શીખી રહી છે.

આ ઉપરાંત વેનલીડો-સ્વરક્ષણની તાલીમ પણ આપવામાં આવી રહી છે.

ધો. ૧ થી ૪ ના નાના બાળકો સાથે પણ અનેકવિધ પ્રવૃત્તિઓ, બાળમેળા વગેરે પણ યોજવામાં આવી રહ્યા છે.

આ સમગ્ર પ્રવૃત્તિ સ્વૈચ્છિક રીતે પરસ્પરના સહયોગથી ચાલી રહી છે, ખાસ કરીને આશ્રમશાળા આચાર્યશ્રીઓ, શિક્ષકો અને ગૃહપતિ-ગૃહમાતાનો ઉમદા સહયોગ મળી રહ્યો છે.

આવતા વર્ષથી આ આશ્રમશાળાના કાર્યનું વિસ્તરણ કરવાનું પણ આયોજન કરવાનું વિચાર્યું છે.

આશ્રમશાળા આંકડાકીય માહિતી

ક્રમ	આશ્રમશાળા	છોકરા	છોકરી	કુલ
૧	હરસિદ્ધિ આશ્રમશાળા, કનબુડી	૪૩	૪૬	૮૯
૨	ઉત્તર બુનિયાદી આશ્રમશાળા, સામરપાડા	૪૪	૪૮	૯૨
૩	હળપતિ સેવાસંઘ સંચાલિત આશ્રમશાળા, સામરપાડા	૬૩	૬૨	૧૨૫
૪	શ્રી કૃષ્ણ આશ્રમશાળા, થવા	૭૦	૭૯	૧૪૯
૫	માધ્યમિક શાળા, અલામાવાડી	૧૫	૧૨	૨૭
૬	પ્રાથમિક શાળા, કનબુડી	૫૫	૬૪	૧૧૯
કુલ		૨૯૦	૩૧૧	૬૦૧

વિશેષ પ્રવૃત્તિઓ

ક્રમ	કાર્યક્રમ	કાર્યક્રમની સંખ્યા	છોકરા	છોકરી	કુલ
૧	બાળમેળા	૬	૧૮૯	૨૦૦	૩૮૯
૨	તરુણાવસ્થા જાગૃતિ કાર્યક્રમ	૧૩	૧૦૮૮	૧૪૭૫	૨૫૬૩
૩	જીવન કૌશલ્યોની પ્રવૃત્તિઓ	૮	૨૨૧	૧૯૭	૪૧૮
કુલ		૨૭	૧૪૯૮	૧૮૭૨	૩૩૭૦

મૂળભૂત ક્રાંતિ તો આત્માની છે.

- ઓગ સાન સુકી



શૈશવ

વર્ષ ૨૦૨૧-૨૨માં મળેલી દાનની યાદી

ક્રમ	નામ	સરનામું	રકમ
૧	બેંગાલ ફાયનાન્સ એન્ડ ઇન્વેસ્ટમેન્ટ પ્રા.લિ.	મુંબઈ	૧૦,૦૦,૦૦૦
૨	એક્સીસ બેંક ફાઉન્ડેશન	મુંબઈ	૫,૮૩,૦૦૦
૩	દેસાઈ ફેમિલી ફાઉન્ડેશન	વડોદરા	૪,૦૦,૦૦૦
૪	લીલાવતી આર. શાહ મેડીકલ રીલીફ ટ્રસ્ટ	મુંબઈ	૩,૦૦,૦૦૦
૫	ટ્રાન્સપેક ઇન્ડસ્ટ્રીઝ લીમીટેડ	વડોદરા	૩,૦૦,૦૦૦
૬	વિદ્યા પ્રોત્સાહક ટ્રસ્ટ	ભાવનગર	૧,૦૦૦,૦૦
૭	ત્રિવેણી કલ્યાણ ફાઉન્ડેશન	ભાવનગર	૧,૦૦૦,૦૦
૮	મહેન્દ્ર જસવંતલાલ પારેખ ચેરીટેબલ ટ્રસ્ટ	મુંબઈ	૨૫,૦૦૦
૯	ભારતીબેન મલિક	વલસાડ	૨૫,૦૦૦
૧૦	પાર્થ બંકિમભાઈ શેઠ	ઝઘડિયા	૨૧,૦૦૦
૧૧	અનુપમ જયસ્વાલ	મુંબઈ	૧૯,૦૦૦
૧૨	ભીંડી જવેલર્સ	જુનાગઢ	૧૧૦૦૦
૧૩	રેહાન જવેલર્સ	ભાવનગર	૧૧,૦૦૦
૧૪	ગોહિલ પાર્શિવભાઈ ભરતકુમાર	મુંબઈ	૧૧,૦૦૦
૧૫	રેખાબેન પંકજભાઈ શાહ	મુંબઈ	૧૧,૦૦૦
૧૬	મનોજભાઈ ડી. આનંદપુરા	અંકલેશ્વર	૧૧,૦૦૦
૧૭	રામચંદ્રભાઈ પંચોલી	ભાવનગર	૧૦,૦૦૦
૧૮	રાધિકાબેન હિંમતલાલ પટેલ ચેરીટેબલ ટ્રસ્ટ	વડોદરા	૧૦,૦૦૦
૧૯	ડો. ભરતભાઈ એમ. શાહ	અમદાવાદ	૧૦,૦૦૦
૨૦	સુમીટોમો કેમિકલ ઇન્ડિયા લીમીટેડ	ભાવનગર	૧૦,૦૦૦

ક્રમ	નામ	સરનામું	રકમ
૨૧	ફલક બીમલભાઈ શેઠ	વડોદરા	૭,૦૦૦
૨૨	પ્રકુલભાઈ સોની	વડોદરા	૫,૦૦૦
૨૩	ડો. ભરતભાઈ એન. પંચાલ	અમદાવાદ	૫,૦૦૦
૨૪	પ્રવીણચંદ્ર ઠક્કર	વડોદરા	૫,૦૦૦
૨૫	સાધનાબેન આર. શાહ	અમદાવાદ	૫,૦૦૦
૨૬	યજ્ઞેશકુમાર એ. પટેલ	ગોધરા	૫,૦૦૦
૨૭	શિલ્પા જે. મહેતા ફાઉન્ડેશન	મુંબઈ	૩,૫૦૦
૨૮	હરસુખ બી. મહેતા ચેરીટેબલ ટ્રસ્ટ	મુંબઈ	૩,૫૦૦
૨૯	પ્રાપ્તીબેન તુષારભાઈ શાહ	અમદાવાદ	૩,૦૦૦
૩૦	આશાબેન કેતન ગાંધી	વડોદરા	૨,૦૦૧
૩૧	બીઆન્કા ગાંધી	વડોદરા	૨,૦૦૦
૩૨	હર્ષિલ ગાંધી	વડોદરા	૨,૦૦૦
૩૩	મિતુલભાઈ ગાંધી	વડોદરા	૨,૦૦૦
૩૪	કેતનભાઈ ગાંધી	વડોદરા	૨,૦૦૦
૩૫	સરવૈયા જીવ્નેશકુમાર દલપતભાઈ	ભાવનગર	૧,૦૦૦
૩૬	લીપી બીમલભાઈ શેઠ	વડોદરા	૧,૦૦૦
૩૭	ડો. અક્ષયભાઈ ઉપાધ્યાય	વડોદરા	૫૦૧

વિદેશમાંથી મળેલી દાનની યાદી

ક્રમ	નામ	સરનામું	રકમ
૧	ઇન્ડિયા ડેવલપમેન્ટ સર્વિસ	યુ.એસ.એ.	૩,૪૯,૫૨૬.૦૦
૨	જોન વેટલશન	નોર્વે	૧૫,૪૭૨.૭૯



AUDITOR'S REPORT

To The Trustees,
Shaishav Trust,
At. Ahmedabad.

Opinion

We have audited the financial statements of the Shaishav Trust At..Ahmedabad. Which comprise the balance sheet as at March 31, 2022, and the Income and Expenditures Account or the year then ended, and notes to the financial statements, including a summary of significant accounting policies.

In our opinion, the accompanying financial statements of the Trust prepared, in all material respects, in accordance with provisions of The Bombay Public Trust Act 1950.

Basis for Opinion

We conducted our audit in accordance with the Standards on Auditing (SAs) issued by ICAI. Our responsibilities under those Standards are further described in the Auditor's Responsibilities for the Audit of the Financial Statements section of our report. We are independent of the Trust in accordance with the Code of Ethics issued by ICAI and we have fulfilled our other ethical responsibilities in accordance with the Code of Ethics. We believe that the audit evidence we have obtained is sufficient and appropriate to provide a basis for our opinion.

Responsibilities of Management and Those Charged with Governance for the Financial Statements

Trustees are responsible for the preparation of the financial statements in accordance with the Bombay Public Trust Act 1950 and for such internal control as management determines is necessary to enable the preparation of financial statements that are free from material misstatement, whether due to fraud or error.

In preparing the financial statements, trustees are responsible for assessing the Trust's ability to continue as a going concern, disclosing, as applicable, matters related to going concern and using the going concern basis of accounting unless management either intends to liquidate the Trust or to cease operations, or has no realistic alternative but to do so. Those charged with governance are responsible for overseeing the Trust's financial reporting process.

Auditor's Responsibilities for the Audit of the Financial Statements

Our objectives are to obtain reasonable assurance about whether the financial statements as a whole are free from material misstatement, whether due to fraud or error, and to issue an auditor's report that includes our opinion. Reasonable assurance is a high level of assurance, but is not a guarantee that an audit conducted in accordance with SAs will always detect a material misstatement when it exists. Misstatements can arise from fraud or error and are considered material if, individually or in the aggregate, they could reasonably be expected to influence the economic decisions of users taken on the basis of these financial statements.

As part of an audit in accordance with SAs, we exercise professional judgment and maintain professional skepticism throughout the audit. We also:

- (a) Identify and assess the risks of material misstatement of the financial statements

whether due to fraud or error, design and perform audit procedures responsive to those risks, and obtain audit evidence that is sufficient and appropriate to provide a basis for our opinion. The risk of not detecting a material misstatement resulting from fraud is higher than for one resulting from error, as fraud may involve collusion, forgery, intentional omissions, misrepresentations, or the override of internal control. Obtain an understanding of internal control relevant to the audit in order to design audit procedures that are appropriate in the circumstances, but not for the purpose of expressing an opinion on the effectiveness of the Trust's internal control.

- (b) Evaluate the appropriateness of accounting policies used and the reasonableness of accounting estimates and related disclosures made by management.
- (c) Conclude on the appropriateness of management's use of the going concern basis of accounting and, based on the audit evidence obtained, whether a material uncertainty exists related to events or conditions that may cast significant doubt on the Trust's ability to continue as a going concern. If we conclude that a material uncertainty exists, we are required to draw attention in our auditor's report to the related disclosures in the financial statements or, if such disclosures are inadequate, to modify our opinion. Our conclusions are based on the audit evidence obtained up to the date of our auditor's report. However, future events or conditions may cause the Trust to cease to continue as a going concern.

We communicate with those charged with governance regarding, among other matters, the planned scope and timing of the audit and significant audit findings, including any significant deficiencies in internal control that we identify during our audit.

We also provide those charged with governance with a statement that we have complied with relevant ethical requirements' regarding independence, and to communicate with them all relationships and other matters that may reasonably be thought to bear on our independence, and where applicable, related safeguards

Report on Other Legal and Regulatory Requirements

Further to our this report, we report that the accounts are maintained regularly and in accordance with the provisions of the Act and the Rules;

- a) receipts and disbursements are properly and correctly shown in the accounts;
- b) the Cash balance and Vouchers in the custody of the manager or Trustee on the date of the audit are in the agreement with accounts;
- c) all books, deeds, accounts voucher and other documents and records



शिशु

required by us were produced before US.

- d) an inventory, certified by the trustee of the movables of the Trust has been maintained;
- e) the Accountant Shri Aashish Raval & Trustee Falgun P.Sheth appeared before us and furnished the necessary information required by us;
- § No Property or Funds of the Trust were applied for any object or purpose other than the objects or Purposes of Trust;
- g) the amounts outstanding for more than one year are Rs. Nil consist of NJ Nc. of Accoui is Nil ai d the amount written-off is Rs.Nil .
- h) tender were not invited for repairs or construction as the expenditure involved did not exceed Rs. 5,000;
- i) no money of the Public Trust has been invested contrary to the provisions of section 35;
- j) no alienations of immoveable property has been made contrary to the provisions section 36
- k) We have not noticed any special matter, found necessary to bring to the notice of deputy or assistant charity commissioner.

Place:- Ahmedabad
Dae:-16-09-2022

For Dilip R.Shah & Co.

[Dilip R Shah.Prop.]

Membership No.:--030610
F.R No.:--102572W
UDIN-22030610AUKMEN8460

FINANCIAL STATEMENT 2021-22

Funds & Liabilities	As on 31.03.22	As on 31.03.21
Trust Funds or Corpus	15,70,581.00	13,20,581.00
Other Earmaeked Funds		
(a) Building Fund	1,12,78,343.40	1,12,78,343.40
(b) Non, Recurring	69,68,723.00	57,01,848.00
(c) Un Utilized Fund	64,47,782.57	25,15,787.65
(d) Aaranyak Project Fund	22,41,122.81	19,11,122.81
(e) Balsena Project Fund	38,56,253.12	24,34,251.12
Other Liabilities	45,25,143.86	42,27,455.86
Income & Expenditure Account	2,95,43,029.76	2,68,24,776.84
Total	6,64,30,979.52	5,62,14,166.68
ASSETS	As on 31.03.22	As on 31.03.21
Immovable Properties	99,35,903.00	99,35,903.00
Furniture & Fixture	62,40,035.00	49,73,160.00
Unit Trust of India M.F.	20,00,000.00	20,00,000.00
Loan & Advance	6,300.00	6,300.00
Income Receivable	14,57,268.51	15,89,139.60
Cash & Bank Balance	4,67,91,473.01	3,77,09,664.08
Total	6,64,30,979.52	5,62,14,166.68
EXPENDITURE	As on 31.03.22	As on 31.03.21
Establishment Expenses	17,276.30	7,685.10
Legal Expenses	65,000.00	-----
Contribution to Charity Commi.	49,345.00	-----
Expenses on the Object of the Trust	1,08,20,974.45	83,52,720.00
Amts. Tr.to reserve or specific Fund	39,35,404.92	9,72,440.11
Surplus carried over to Balance Sheet	27,18,252.92	45,11,923.86
Total	1,76,06,253.59	1,38,44,769.07
INCOME	As on 31.03.22	As on 31.03.21
Interst	18,61,378.00	17,34,228.00
Donation	9,27,610.79	35,58,807.89
Grant	1,36,62,533.92	78,18,715.11
Unit Trust of india Dividend	1,45,761.36	80,265.07
Training & Workshop fees	3,79,705.00	41,216
Other Misc. Income	6,29,264.52	6,11,537
Transfer From Reserved Fund	-----	-----
Total	1,76,06,253.59	1,38,44,769.07

Place : Ahmedabad

For Shaishav

For Dilip R. Shah & Co

Date : 16-09-2022

Falgun Sheth
Managing Trustee

Dilip R. Shah, Proprietor
Chartered Accountant



શૈશવ

સ્વૈચ્છિક સંસ્થાઓની વિશ્વસનીયતા માટેના ધારા-ઘોરણોનો અમલ

વિગત

અમલ

(A) નોંધણી :

• સંસ્થાનું નામ	શૈશવ
• રજી. સરનામું	આઈ.૧૦૦૩, ઇન્દ્રપ્રસ્થ, ડ્રાઈવઇન થિયેટર પાસે, થલતેજ રોડ, અમદાવાદ.
• કાર્ય સ્થળનું સરનામું	બ્લોક નં.૩, બીજો માળ, સરદાર પટેલ શોપીંગ સેન્ટર, સરદારનગર સર્કલ, ભાવનગર. ફોન: ૦૨૭૮-૨૫૬૮૫૬૧
• જાહેર સંસ્થા નોંધણી નં.	F/3642/Ahmedabad
• સોસાયટી રજી. નં.	Guj/3592/Ahmedabad
• ઇન્કમેટેક્સ એક્ટ મુજબ ૧૨(એ) રજીસ્ટ્રેશન	AABTS0865NE20214
• ઇન્કમેટેક્સ એક્ટ મુજબ ૮૦(જી) સર્ટી. નં.	AABT50865NF20214
• ઇન્કમેટેક્સ એક્ટ મુજબ પાન એકાઉન્ટ નં.	AABTS0865 N
• વિદેશી સહાય નોંધણી નં.	041980028
• મુખ્ય બેંકનું નામ સરનામું	દેના બેંક - મોખડાજી સર્કલ બ્રાંચ IDBI બેંક, વાઘાવાડી રોડ, ભાવનગર. યુનિયન બેંક ઓફ ઇન્ડિયા, આશ્રમ રોડ, અમદાવાદ.
• પરદેશના દાન માટે	સ્ટેટ બેંક ઓફ ઇન્ડિયા, ન્યુ દિલ્હી બ્રાંચ



શૈશવ

(B) સંસ્થાના ધ્યેય/અભિગમની સ્પષ્ટતા અને પ્રતિબદ્ધતા

(C) વહીવટ અને સંચાલન - સંચાલક મંડળના સભ્યો / ટ્રસ્ટીઓ

(D) દરેક પ્રવૃત્તિઓ માટેના લક્ષ્યાંકો, સમીક્ષા અને સમયાંતરે મોનીટરીંગ

(E) કાર્યકારી સલાહકાર જૂથ સંસ્થામાં વિવિધ નીતી-માર્ગદર્શન

- સંસ્થાના બંધારણ અને વિવિધ અહેવાલમાં રજૂઆત
- સ્પષ્ટ અને દ્રઢ રજૂઆત
- કાર્યક્રમો અને પ્રવૃત્તિઓમાં રૂપાંતર
- સારી રીતે
- કાર્યકરો, સ્થાનિક લોકો તથા બાળકોમાં સ્પષ્ટતા અને સ્વીકૃતિ
- સભાન પ્રયત્નો

- ટ્રસ્ટી મંડળની યાદી અલગથી આપી છે.
- ટ્રસ્ટી મંડળમાં ૫૦% થી વધુ મહિલા સભ્યો.
- ટ્રસ્ટી મંડળમાં સંસ્થાના સીનીયર કાર્યકર કાયમી આમંત્રિત
- ટ્રસ્ટી મંડળમાં સ્થાનિક પ્રતિનિધિઓ કાયમી આમંત્રિત
- ટ્રસ્ટી મંડળમાં બાલસેના / તરૂણસેનાના પ્રતિનિધિઓ કાયમી આમંત્રિત.
- ટ્રસ્ટી મંડળમાં બે ટ્રસ્ટી સગાં છે.
- બોર્ડના કોઈપણ ટ્રસ્ટીને ટ્રસ્ટી તરીકે કોઈપણ પ્રકારના ભથ્થા ચૂકવવામાં આવતાં નથી. વર્ષ ૨૦૨૦-૨૧ દરમિયાન ટ્રસ્ટીમંડળની ૩ મિટિંગ યોજાઈ હતી.

- દર વર્ષે સમગ્ર સ્ટાફ દ્વારા ત્રિમાસિક, છ માસિક, વાર્ષિક આયોજન તથા રીવ્યુ કાર્યની વહેંચણી, જવાબદારી તેમજ સુવ્યવસ્થિત રીતે અમલ, ગુણવત્તા પર વધુ ભાર, નિયમિત રીપોર્ટિંગ.

- બહારના નિષ્ણાંતો દ્વારા કાર્યક્રમોની નિયમિત સમીક્ષા
- રચના થઈ છે / અનિયતકાલીન મિટિંગ થાય છે.
- સંસ્થાના વિઝન / મિશન સ્ટેટમેન્ટ નિયમિત ચકાસવામાં આવે છે.
- સંસ્થાના કાર્યકરો માટેની નીતિ નિયમોની માર્ગદર્શિકા છે.
- બાળ સુરક્ષા નીતિ છે. / જન્ડર નીતિ છે. / સ્વયંસેવક નીતિ છે.
- એકાઉન્ટ, ખરીદી, સ્ટોર, ડેડ સ્ટોક વિ. અંગેની નીતિઓ અને અમલ
- મહિલા સુરક્ષા સમિતિ, શિસ્ત સમિતિ, બાળસુરક્ષા સમિતિની રચના થઈ છે અને તેના સભ્યો સમયાંતરે બદલાતા હોય છે.
- અર્થપૂર્ણ, તાર્કિક અને અમલમાં

(F) માનવ સંસાધન

- નિમણૂક પત્રો
- પી,એફ/ગ્રેજ્યુઇટી, રજાઓ જેવા લાભ
- પર્સનલ એક્સિડન્ટ પોલિસી

- વેતન ધોરણો
- હાલના કાર્યકરો
- પગાર ધોરણ પ્રમાણે કાર્યકરોની વહેંચણી (માર્ચ ૨૦૨૨ પ્રમાણે)

પગાર ધોરણ	કૂલ ટાઈમ	પાર્ટ ટાઈમ	પુરુષ	સ્ત્રી	કુલ
૧૦,૦૦૦ થી નીચે	૨૩	૨	૭	૧૮	૨૫
૧૦,૦૦૦ થી ૧૫,૦૦૦	૪	૦	૧	૩	૪
૧૫,૦૦૦ થી વધુ	૮	૦	૪	૪	૮
કુલ	૩૫	૨	૧૨	૨૫	૩૭

- હાલના કાર્યકરોએ સંસ્થામાં ગાળેલ વર્ષ

સંસ્થામાં વર્ષો	પુરુષ	સ્ત્રી	કુલ
૩ થી ઓછા વર્ષ	૮	૧૨	૨૦
૩ થી ૫ વર્ષ	૦	૮	૮
૫ થી ૧૦ વર્ષ	૦	૧	૧
૧૦ થી વધુ વર્ષ	૪	૩	૭
કુલ	૧૨	૨૫	૩૭

- તમામને આપવામાં આવે છે.
- નિયમ મુજબ તમામ કાર્યકરોને આપવામાં આવે છે.
- તમામ કાર્યકરોની લેવામાં આવે છે.



શૈશવ

- સ્ટાફ વેલફેર પ્રવૃત્તિ
- મિટિંગો
- કાર્યકરોની ક્ષમતાવર્ધન વ્યવસાયિક વિકાસ

સ્ટાફ વેલફેરની વિવિધ પ્રવૃત્તિઓ કરવામાં આવે છે.

દર અઠવાડિયે કો-ઓર્ડિનેશન મિટિંગ
દરેક વિભાગોની અઠવાડિક મિટિંગો
લગભગ દર મહીને તમામ સ્ટાફની મિટિંગ

ક્ષેત્રીય, રાષ્ટ્રીય અને આંતર રાષ્ટ્રીય કક્ષાએ
તાલીમ, કાર્યશિબિર અને કોન્ફરન્સમાં
સહભાગી થવા દરેક સ્તરે પ્રોત્સાહન
ક્ષમતાવર્ધન માટે વાર્ષિક આયોજન મુજબ
કાર્યકરોની વિવિધ તાલીમો
રસ-રૂચિ અને અનુભવને આધારે કાર્ય
બદલાય અને નવા કાર્યમાં જવાબદારી /
વિકાસની તકો આપવામાં આવે છે

(G) જવાબદેહિતા અને પારદર્શિતા

- પ્રકાશનો
- વાર્ષિક હિસાબો
- વેબસાઈટ

દર વર્ષે પ્રકાશિત થાય છે.

દર વર્ષે પ્રકાશિત થાય છે.

સંસ્થાની વેબસાઈટ નિયમિત રીતે મહદઅંશે અદ્યતન
કરવામાં આવે છે તેમજ પ્રવૃત્તિના સમાચાર તેમાં આપવામાં
આવે છે.



શૈશવ

નાણાંકીય પાસાઓ

- બોર્ડ મિટિંગ વાર્ષિક બજેટ અને નાણાંકીય સમીક્ષા
- હિસાબી પદ્ધતિ
- નાણાંકીય લેવડ-દેવડ વિ. સાથે ચોકસાઈપૂર્વક અમલમાં
- હિસાબી મોનીટરીંગ
- ચાર્ટડ એકાઉન્ટન્ટ દ્વારા ઓડીટ
- બાહ્ય નિષ્ણાંતો/સંસ્થાઓ દ્વારા મૂલ્યાંકન
- વિદેશીનાણાંકીય સહાય, આવકવેરા ચેરીટી કમિશ્નર શ્રી વિ.
- વિવિધ એવોર્ડનો સ્વીકાર
- હવાઈ મુસાફરી

વાર્ષિક બજેટ અને નાણાંકીય સમીક્ષા દરેક મિટિંગમાં ચર્ચવામાં આવે છે.

સ્ટાન્ડર્ડ નિયમો અનુસાર અમલમાં

દરેક નાણાંકીય લેવડ-દેવડ અંગે રસીદ/બિલ

દરેક મહીને મોનીટરીંગ કરવામાં આવે છે.

દર ત્રણ મહીને ઓડીટ થાય છે તેમજ વાર્ષિક ઓડીટ અને હિસાબો પ્રકાશિત કરવામાં આવે છે.

ઓડીટર: શ્રી દિલીપભાઈ આર. શાહ એન્ડ કું.
એ/૨૧, અજન્ટા કોમ. સેન્ટર, બીજો માળ,
આશ્રમ રોડ, અમદાવાદ.

અત્યાર સુધીમાં પાંચ વાર બાહ્ય મૂલ્યાંકન કરવામાં આવ્યું છે.

શૈશવ Give India/GuideStar અને Global Giving-UK/USA સાથે નોંધાયેલ છે અને સભ્યપદ ધરાવે છે.

આ અંગેના કાયદાઓનું મહદ અંશે ચૂસ્ત કાયદાઓની જરૂરિયાતો પાલન કરવામાં આવે છે. હિસાબો નિયમિત રીતે સરકારમાં આપવામાં આવે છે.

સંસ્થાવતી સ્વીકાર

વર્ષ દરમિયાન કોઈ પણ રાષ્ટ્રીય હવાઈ મુસાફરી કરવામાં આવી નથી.



शैशव

બાલસેના





शैशव





शैशव





શૈક્ષણ

ચાઈલ્ડ લાઈન



vivo S1 Pro
48MP AI Quad Camera



शैशव





शैशव

आरक्षक कार्यक्रम





शैशव





બાળ અધિકાર તાલીમ અને સંસાધન કેન્દ્ર





शैशव





શૈશવ



જીવીએ ત્યાં સુધી શીખીએ

- શ્રી રામકૃષ્ણ પરમહંસ